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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS QUATRO DIAS DO MÊS DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE 

E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Srs. Vereadores por favor marcar presença. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Peço aos Vereadores que faça... registre suas presenças, por favor. Com quórum 

suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 4 de abril de 2023, às 

16h46. Solicito ao Vereador Lucas Agostinho que faça a invocação a Deus, e peço para que todos 

fiquem em pé, por favor. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Oremos: Sr. Deus, meu Pai 

Amado, nós estamos Senhor, mais uma vez, em Tua presença, nessa nesta terça-feira para abrir os 

trabalhos no Legislativo da nossa Cidade. Que o Senhor possa nos dar a Tua graça, nos dar a Sua 

sabedoria, que o Senhor nos acompanhe e nos proteja de todo mal. Que o Senhor nos dê 

discernimento para executarmos o nosso trabalho, em nome de Jesus. Amém! “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Amém, assim seja, Senhor! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação 

a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 28 de março de 

2023. Encerrada a votação. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Digão. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, eu gostaria de pedir para colocar a Urgência da PL n. 

74, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 15 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado a Ata da Sessão anterior. Qual o conteúdo do Projeto, por favor, Vereador? “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Projeto que trata sobre a utilização em eventos no Município, o uso 

de sinais para surdos e mudos, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ah, tá! Peço para que a 

Secretaria faça, registre o pedido do Vereador e faça com que atenda. Passaremos agora às leituras 

das Correspondências recebidas e dos Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura... “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei n. 94/2023, 

autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor 

de R$ 80 mil, para os para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 

95/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente no valor de R$ 60 mil, para os para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto 

de Lei n. 96/2023, autoria: Luiz Alfredo de Castro Ruzza Dalben: “Institui o programa Parcele Fácil 

no Município de Sumaré”; Projeto de Lei n. 88/2023, autoria: Vereador Ulisses Gomes: “Institui a 

semana municipal de conscientização e prevenção sobre os males causados pelo uso intenso de 

celulares, tablet e computadores por bebês e crianças no Município de Sumaré, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n. 98/2023, de autoria: Vereador Alan Leal: “Institui no âmbito do 

município de Sumaré a campanha Abril Laranja, dedicada à preservação da crueldade contra os 

animais, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 90/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Obriga 

os proprietários de imóveis em situação de abandono a manter os imóveis em boas condições para 

evitar a prática de atividades criminosas em tais imóveis, e dá outras providências”, muito boa; 

Projeto de Lei n. 91/2023, autoria: Vereador Hélio Silva e Valdir de Oliveira: “Dispõe sobre revisão 

geral anual aos serviços(sic) ativos, inativos e pensionistas da Câmara Municipal de Sumaré, e dá 

outras providências”; Projeto de Lei n. 92/2023, Vereador Gilson Caverna: “Denomina a Rua Sete do 

loteamento Jardim Vitória como Rua Maria José Lopes”; Projeto de Lei n. 93/2023, autoria: 

Vereador Willian Souza e Vereador Hélio Silva, “Acrescenta o Parágrafo Único ao Art. 42 e dá nova 

redação ao Art. 47, renumera o Parágrafo Único e cria o Parágrafo 2º do Art. 50, todos da Lei 

Municipal n. 5.731, de 6 de março de 2015, e dá outras providências”. Feita a leitura, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Correspondências e dos Documentos 
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recebidos, passaremos à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “2º Secretário “João Maioral”: Indicações apresentadas 4 

de abril de 2023. Indicações de n. 4245 a 4261 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Demarcação de 

solo, troca de lâmpada, Tapa-Buraco e outros; Indicações de n. 4262 a 4270 - todas do Vereador 

Alan Leal: Indicações diversas; Indicações de n. 4271 a 4273 - do Vereador Valdir de Oliveira: 

Revitalização de praça e troca de lâmpada; Indicações de n. 4274 a 4407 - todas do Vereador Lucas 

Agostinho: Limpeza e manutenção de bueiro, troca de lâmpadas e outras; Indicações de n. 4408 a 

4439 - todas do Vereador João Maioral: Indicações diversas; Indicações de n. 4440 a 4557 - todas do 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi: Indicações diversas; Indicações... Indicações de n. 4558 a 

4568 - todas do Vereador João Maioral: Tapa-Buraco, troca de lâmpada e outras; Indicações de n. 

4569 a 4573 - todas do Vereador Silvio Coltro: Operação Tapa-Buraco, retirada de entulho, limpeza 

e retirada de galhos; Indicações de n. 4574 a 4596 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Demarcação 

de solo, Tapa-Buraco e outras; Indicações de n. 4597 a 4627 - todas do Vereador Lucas Agostinho: 

Tapa-Buraco, troca de iluminação e outras; Indicações de n. 4628 a 4638 - todas do Vereador André 

da Farmácia: Instalação de lixeira, Tapa-Buraco, troca de lâmpadas e outras; Indicações de n. 4639 a 

4642 - todas do Vereador Rudinei Lobo: Todas de Tapa-Buraco; Indicações de n. 4643 a 4645 - 

todas do Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica; Indicações de n. 4646 a 4677 - 

todas do Vereador Willian Souza: Sinalização de lombada, Tapa-Buraco, troca de lâmpada e outros; 

Indicações de n. 4678 a 4680 - todas do Vereador Fernando do Posto: Tapa-Buraco, limpeza e 

conservação de área pública e outras; Indicações de n. 4681 a 4686 - todas do Vereador Lucas 

Agostinho: Tapa-Buraco, iluminação pública e outras; Indicações de n. 4687 a 4721 - todas do 

Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica, troca de lâmpada, retirada de entulhos e 

outras; Indicações de n. 4722 a 4725 - todas do Vereador Digão: Reparo de iluminação pública - digo 

-, todas de reparo de iluminação pública; Indicação de n. 4727 - Vereador Rudinei Lobo: 

Substituição de lâmpadas queimadas; e outra Indicação ficou para trás, Indicação de n. 4726 - do 

Vereador Valdir de Oliveira: Reparo na pavimentação asfáltica; Indicações de n. 4728 a 4730 - do 

Vereador Tião Correa: Manutenção de guia, troca de lâmpada e outras; Indicações de n. 4731 a 4733 

- todas do Vereador Pereirinha: Pintura de faixa, academia ao ar livre e manutenção de iluminação; 

Indicação de n. 4734 - Vereador Digão: Reparo de iluminação pública; Indicação de n. 4735 - 

Vereador Tião Correa: Limpeza de boca de lobo. Todas as Indicações lidas, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, discussão e 

votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento n. 53/2023, de autoria Vereador Hélio Silva. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 53/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

requeiro, na forma regimental, que seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’, conforme o Decreto 

Legislativo n. 521, de 24 de novembro de 21, honraria pela atuação e apoio à segurança pública no 

Município de Sumaré ao Sr. Luís César Sette”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 12 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento n. 54/2023, autoria do Vereador Sirineu Araújo. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 54/2023, autoria: Vereador Sirineu Araújo. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Só um momentinho, por favor, ô Secretário. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu gostaria de subscrever o Requerimento do Vereador Sirineu 

Araújo, caso seja possível. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Requerimento n. 54. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Isto. Requerimento “Medalha Tiradentes”, Fernando de Melo Souza. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Correto. Então solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 
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Requerimento n. 54/2023, de autoria do Vereador Sirineu subscrito pelo Vereador Rudinei. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 54/2023, autoria: Vereador Sirineu Lobo(sic), 

subscrito pelo Vereador Rudinei Lobo: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pela 

presente, na forma regimental, requeiro que seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’ conforme 

Decreto Legislativo 521, de 24 de novembro de 21, ao Sr. Fernando de Melo Souza”. Feita as duas 

leituras Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Encerrada a votação do Requerimento n. 54/2023, de autoria do Vereador 

Sirineu Araújo e subscrito pelo Rudinei Lobo. Vereadores, deu um probleminha no painel e não deu 

a votação que tinha que dar do Requerimento n. 53. Eu vou voltar a votação do Requerimento n. 53, 

tá? Então, coloco em votação o Requerimento n. 53 novamente. Peço para que o 1º Secretário faça a 

leitura novamente do Requerimento n. 53, para que venha à votação. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 53/2023, autoria Vereador Hélio Silva: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, requeiro, na forma regimental, que seja concedida a ‘Medalha 

Tiradentes’, conforme o Decreto Legislativo n. 521, de 24 de novembro de 21, honraria pela atuação 

e apoio à segurança pública no Município de Sumaré ao Sr. Luís César Sette”. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Coloco em discussão o Requerimento de n. 53. Não havendo oradores, em votação o 

Requerimento de n. 53/2023, de autoria do Vereador Hélio Silva. Encerrada a votação: com 16 votos 

favoráveis, aprovado o Requerimento n. 53/2023, autoria do Vereador Hélio Silva. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: 68... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura dos Requerimentos, 

passaremos à leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação, Aplausos e Louvor n. 67/2023, de 

autoria do Vereador Sirineu Araújo e subscrito pelo Vereador Rudinei Lobo. “1º Secretário “Valdir 

de Oliveira”: Moção n. 67/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Moção de 

Congratulação, Aplausos e Louvor. Apresento a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de 

Congratulação, Aplausos e Louvor à enfermeira Maria Lucia dos Santos Vilela. Maria Lucia dos 

Santos Vilela é nascida na cidade de São Sebastião do Paraíso (MG). Filha de Maria Nazaré dos 

Santos e João Evangelista dos Santos, vinda de uma família de nove irmãos. Com sede de 

conhecimento, Maria Lucia sempre gostou de estudar. Fez o ensino fundamental na Escola Coronel 

José Cândido e o ensino médio na Escola Técnica de Comércio de São Sebastião do Paraíso. A partir 

de então, despertou-se o interesse na área da saúde, especificamente na área de enfermagem, 

iniciando o curso de auxiliar de enfermagem na Escola de Enfermagem Dr. José Maria de Alckmin, 

com indicação para trabalho na Santa Casa de Misericórdia de São Sebastião do Paraíso em 1994. 

Em 1995, prestou processo seletivo na Fundação de Desenvolvimento da Unicamp, onde logrou 

êxito, período no qual mudou-se para Campinas (SP). Em 1997, por incentivo da sua irmã Vera, que 

também entrou na Faculdade Hermínio Ometto em Araras (SP), iniciaram o curso de graduação em 

enfermagem, concluindo em 2001. Em 2003, Maria Lucia prestou concurso público em nossa 

querida Cidade para o cargo de enfermeira, logrando êxito novamente. Foi convocada em 2004, 

assumindo o cargo de enfermeira na Unidade de Saúde de Nova Veneza, onde continua até hoje, 

agora como Unidade de Saúde da Família (USF Cis Nova Veneza). Tendo o conhecimento como um 

dos pilares de sua vida, Maria Lucia não parou de estudar, depois de pós-graduação, MBA e 

especialização, atualmente cursa psicanálise. Portanto, Nobres Pares, torna-se mais do que merecida 

esta homenagem para esta mulher incansável e esforçada, que contribui para uma saúde de mais 

qualidade em nosso Município. Pelo exposto, Sr. Presidente, requeiro na forma regimental e, depois 

de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão a referida Moção de Congratulação, Aplausos e 

Louvor à enfermeira Maria Lucia dos Santos Vilela”. Sala das Sessões, 4 de abril de 2023. Sirineu 

Araújo, Vereador. Subscrito pelo Vereador Rudinei Lobo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 

está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Votação encerrada. Questão de ordem, 
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Vereador Sebastião Correa. Registrado o voto de V. Exa. Com 17 votos favoráveis, nenhum 

contrário… Vereador, então, aqui apareceu o seu nome votado já, tá? Então, é: com 16 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da 

Moção de Congratulação de n. 68/2023, de autoria do Vereador Sirineu Araújo, subscrito pelo 

Vereador Valdir de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Moção 68/2023: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Moção de Congratulação, Aplausos, Louvor e 

Parabenização. Apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação, 

Aplausos, Louvor e Parabenização ao Sr. Fernando de Melo Souza, Sargento da Polícia Militar da 1ª 

CIA do 48° BPM/I. Sr. Presidente, é com satisfação que homenageio esse bravo combatente da 

Polícia Militar. Fernando de Melo Souza é filho de João Rodrigues de Souza e Antonia José de Melo 

Souza. Casado com Fabiana Pereira Gois de Souza. O casal tem dois filhos, Juan Gois de Melo e 

Manuela Gois de Melo. Nascido em 07.02.1983, na cidade de São Bernardo do Campo, sendo 

morador na Cidade de Sumaré desde 1992. Ingressou na Polícia em 2002 como soldado temporário, 

e em 2006 ingressou como soldado efetivo. Em 2012 foi promovido a Cabo/PM e em 2020 a 

Sargento/PM, sempre trabalhando em Sumaré, na 1ª CIA do 48º BPM/I. Em razão do curso de 

formação de sargento, trabalhou no 9º BPM/M por 1 ano e 4 meses, após esse período, retornou para 

a 1ª CIA do 48º BPM/I sua atual unidade. Também possui outros cursos pela Polícia Militar, tais 

como Policiamento de Trânsito Urbano, Policiamento com Emprego de Bicicleta e Direção Polícia 

Preventiva. Recebeu condecorações Láureas de Mérito pessoal em 5º, 4º e 3º grau. Diante a um 

grande histórico de trabalho em favor da Segurança Pública em nosso Município, é de grande honra a 

esta Egrégia Casa de Leis, estar incluída desta data em diante, nesta história ainda sendo escrita com 

muita dedicação e profissionalismo. Pelo exposto, Sr. Presidente, requeiro na forma regimental e, 

depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão a referida Moção de Congratulação, 

Aplausos, Louvor e Parabenização ao Sarg. Fernando de Melo Souza, enviando para o seguinte 

endereço: Rua Ipiranga, 530 – Centro de Sumaré (São Paulo), e/ou endereço eletrônico: 

48bpmi1ciap1@policiamilitar.sp.gov.br”. Sirineu de Araújo Santos, Vereador. Subscrito pelo 

Vereador Valdir de Oliveira. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 15 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovada a Moção. Gostaria, aqui, de cumprimentar aqui o Presidente da Câmara Municipal de 

Monte Mor, o nosso amigo Altran; o Vereador também que se encontra presente da Câmara de 

Monte Mor, o Paranhos; Vereador Bruno Leite; Vereador Vitor Gabriel; e, também, tem aqui as 

pessoas que ali se encontram com eles, acompanhando, que são os seus assessores, a Cíntia(F), a 

Maiara e o Marcelo, um prazer tê-los vocês aqui, na Casa de Leis. Muito obrigado por comparecer, 

Deus abençoe a vida de vocês. Também, não poderia deixar de cumprimentar aqui o Conselho 

Tutelar, que está presente na Casa. Muito obrigado, em nome do Rodrigo, a todos que estão 

presentes. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 64/2023, de 

autoria do Vereador Hélio Silva. 2º Secretário. “2º Secretário “João Maioral”: Moção de n. 

64/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com satisfação que apresento 

esta Moção de Congratulação a OAB Sumaré pela realização do 4º OABRILAZUL celebrado no 

último dia 2 de abril, dia mundial de conscientização do autismo. O evento vem se consolidando 

como um marco no calendário municipal, por meio de uma proposta muito interessante para 

crianças, adolescentes e adultos portadores do transtorno do espectro autista, bem como para 

portadores de várias deficiências e síndromes. Consequentemente, as atividades são um grande 

presente para todos os familiares e amigos que podem interagir por meio de brincadeiras que 

aproximam as pessoas, e ajudam a divulgar informações de grande relevância, sobre a detecção e as 

formas de interação, e convívio com portadores de autismo. Ressalto o quanto iniciativas como esse 

evento são importantes para nossa Cidade, promovendo condições de dignidade e equidade entre 

mailto:48bpmi1ciap1@policiamilitar.sp.gov.br
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todos os indivíduos, garantindo direitos, difundindo informações, oportunizando divertimento sadio e 

diversificado para as famílias sumareenses. Foram jogos, brinquedos para interação em grupos, 

distribuição de doces, espaço sensorial (para que todos possam, de fato, sentir limitações auditivas, 

visuais e de locomoção) possibilitando a experiência vivida por pessoas com deficiências ou 

síndromes, animação realizada por profissionais, distribuição de panfletos informativos, entre outras 

atividades, durante toda a manhã do último domingo, na Praça Rosa Maluf, em área central e de fácil 

acesso. Sendo assim, uma grande oportunidade para a promoção da inclusão social de todas as 

pessoas, em espaço público e aberto. Um grande e importante evento. Uma representação irretocável 

da participação da Ordem dos Advogados do Brasil em ações sociais que colaboram com o acesso e 

à prática de direitos, com o exercício da cidadania e com o apoio a projetos de promoção social. 

Cumprimento o presidente da OAB Sumaré, Dr. Paulo Roberto da Silva, a vice-presidente, Dra. 

Cíntia Portes, bem como toda a diretoria do atual biênio, pela excelente condução do 4º 

OABRILAZUL na Cidade de Sumaré, inclusive, estimulando o desenvolvimento de trabalhos 

artesanais produzidos por instituições e pessoas locais que participam de programas sociais. 

Cumprimento, ainda, a Prefeitura Municipal, por meio do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben, que viabilizou e apoiou este evento. Em tempo, destaco a participação da Associação 

Pestalozzi e da Apae Sumaré que sempre se prestam a trabalhos protagonistas na defesa de direitos e 

na inserção social de pessoas com deficiência e, há tempos, empregam esforços no atendimento a 

indivíduos com TEA, em diferentes níveis. Aos Nobres Pares apresento esta Moção para leitura e 

discussão em Plenário, contando com a aprovação e posterior encaminhamento à Diretoria da OAB 

Sumaré, na pessoa do seu Presidente, Dr. Paulo Roberto da Silva”. Sala das Sessões, 4 de abril de 

2023. Hélio Silva, Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão. Não havendo-- “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador André “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Autorizado. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Sr. Presidente, Nobres Pares, 

quero parabenizar V. Exa. pela maestria dessa Moção. Estive presente juntamente com o Rodrigo 

Dorival Gomes (Vereador), fiquei sabendo que o Valdir também passou lá, o Pereirinha, também o 

Vice-Prefeito da Cidade, e foi magnífico, foi uma bela festa que vem visando promover a inclusão 

das crianças autistas, que tem por objetivo a construção de uma sociedade mais igualitária, inclusive, 

garantindo os seus direitos à educação, saúde e trabalho. Cumprimento a toda Mesa Diretora da 

Ordem dos Advogados, o Dr. Paulo Roberto, Presidente da Ordem, também meu amigo; o Dr. Cleber 

de Oliveira, Tesoureiro; e, especial, a Dra. Solange, que muito abrilhantou. Parabéns pelo evento, 

que Deus continue abençoando vocês! E, pela sensibilidade que tem, em trazer a Cidade de Sumaré 

um evento tão magnífico, que visa, Sr. Presidente, a inclusão social, um tema muito importante a ser 

abordado. Sr. Presidente, parabenizo V. Exa., mais uma vez, pela Moção, e solicito para que possa 

estar subscrevendo a mesma. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está aberta a toda Casa, 

Vereador. Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu 

amigo. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, parabéns por esta brilhante Moção. 

Estive, também, presente junto com o Vereador André, Vereador Valdir de Oliveira passou por lá, 

Vereador Pereirinha, o nosso Vice-Prefeito Henrique, uma festa maravilhosa que abrilhantou o 

domingo, né, ali perto do shopping, mais conhecida a Praça do Cânon. Parabenizar a Dra. Solange, o 

Dr. Paulo, porque ali vimos as crianças felizes com todo aquele acontecimento, com os super-heróis 

a hora que chegaram e, graças a Deus, eu acredito que, para o coraçãozinho daqueles pais, daquelas 

mães e daquelas crianças ficará guardado para sempre a lembrança daquela festa feita com carinho, 

né, amor, e, com certeza, o objetivo foi alcançado, que, com certeza, a mente dessas crianças que 
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passam por tanta dificuldades que a vida lhe impõe, mas existem anjos sempre tentando trazer a 

igualdade, né, social a todos eles, e que, com certeza, sempre será sucesso. Parabéns a todos os 

envolvidos, obrigado! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: O senhor me 

permite falar do local, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, primeiro lugar eu queria parabenizar V. Exa. pela 

brilhante Moção e, na pessoa do Dr. Paulo - meu amigo de futebol, né, Dr. Paulo? Não joga, mas 

participa da resenha, né? -, e a Dra. Cíntia(F) como Vice-Presidente e toda a diretoria da OAB por 

esse grande evento, que só tem nos dado força para a nossa Cidade, e cada vez mais que nós ver 

esses eventos, que são esses eventos que são sociais, e só tem nos dado gratificação para a nossa 

Cidade, ser uma Cidade que faz muitos esses trabalhos social. Isso é muito importante para que, não 

só para a Cidade, para todos que precisam desse trabalho social. Quero, mais uma vez, parabenizar 

V. Exa. pela Moção, e parabenizar toda a diretoria da OAB; e gostaria de pedir a V. Exa. se pudesse 

subscrever com V. Exa. a Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Será um prazer ter a assinatura da 

V. Exa. A Moção está em discussão. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Pereirinha 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui 

parabenizar o senhor por essa Moção, né, de grande relevância; mas parabenizar o Dr. Paulo e toda a 

diretoria em nome dele, né, todos - não vou lembrar o nome de todos, né? -, mas foi muito, muito 

bonito, que Deus continue, né, iluminando vocês para que possa - assim, como até brincando -, que 

possa ser levado às regiões, né, Dr. Paulo? É um evento maravilhoso, não tive a oportunidade de 

chegar quando começou e nem mesmo terminar, mas o pouco que eu passei lá fiquei emocionado. 

Parabéns a todos vocês, isso são dádivas de Deus e, tenho certeza, que muito mais farão, e eu 

acredito que não só comigo, mas com essa Casa de Vereadores que assim que precisar, eu tenho 

certeza que o senhor pode contar com a gente. Muito obrigado, Presidente, que Deus abençoe. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de Ordem, Vereador Alan 

Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, Nobres 

Vereadores, público que nos assiste, quero parabenizar a OAB através do nosso Presidente Paulo 

pelo trabalho, por todo o trabalho que vem realizando, aqui, na nossa Cidade, e, principalmente, pelo 

evento que eles fizeram no domingo. Realmente, é o mês que nós devemos se conscientizar. Semana 

passada nós aprovamos, Presidente, uma Lei que trata sobre o autismo, sobre a sirene. E acho que 

tudo que nós pudermos fazer para alertar as pessoas sobre a forma que devemos tratar as pessoas 

com autismo, é importante. Então, mais uma vez, eu parabenizo o Presidente; parabenizo, também, 

ao Presidente por todo o trabalho que vem realizando na OAB, e pode contar com a gente, 

Presidente! Um abraço. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

[Falas sobrepostas] “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem... 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quem que é mais velho? Valdir. É então, é você, Valdir. 

Depois... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, Rudinei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao senhor pela 

Moção, e dar os parabéns a toda diretoria da OAB pelo evento. Teve dois eventos na Cidade, né? 

Teve esse evento e um outro evento na pista de skate. Eu fiquei, acompanhei pelas redes sociais, eu 
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não tive a oportunidade de ir, eu tinha um outro compromisso, mas eu acompanhei. E a gente vê lá a 

festa, tudo bonito, tudo lindo, o pessoal tirando foto, as crianças felizes - como foi dito aqui -, mas o 

importante foi dado o recado, que é a conscientização, né, que a palavra “conscientização” vem de 

consciência e de ação, a consciência é muito bonito, mas falta muita ação ainda na Cidade de 

Sumaré; porque depois de ter passado o domingo, na segunda-feira os problemas continuaram, nas 

escolas faltam alguns cuidadores para as crianças, né. Hoje, você não consegue um laudo de um 

médico para dizer que o teu filho é autista, para ele poder ter o direito que tem. E a gente tem feito 

algumas Audiências Públicas aqui, inclusive, a gente vai marcar uma - os Vereadores estão todos 

convidados, o pessoal da OAB, os pais, todo mundo -, e a gente, eu acho que a gente tem que abrir o 

microfone para os pais, porque depois da festa bonita, é bonito, Deus abençoe, que faça mais, mais 

conscientização; mas depois que passa a festa, aí vem aquele transtorno, os problemas continuam, os 

pais continuam. Nós fizemos uma Audiência Pública aqui, teve uma mãe que me marcou muito, ela 

disse que ela não se dá o direito de ficar doente, porque não tem quem ajuda ela. A Secretaria, às 

vezes, de Saúde é um pouco onerosa, não ajuda; a Educação, às vezes, não ajuda. Eu tenho um 

assessor que ele tem um filho autista, e ele briga, briga, briga... E eu até comentei com ele, eu não ia 

falar hoje, sabe? Mas eu vejo a luta desse “cara”, tem dia que ele chora, Porque ele luta, luta, luta e 

não é escutado. O Alan falou da Lei dele, né, a Lei do Sinal - né, Alan? -, às vezes, a criança está lá 

no recreio e “prim”. Para um autista, aquilo é a mesma coisa que dar um tiro nele. E agora colocando 

uma música vai trazer um pouco de tranquilidade. A gente não imagina, mas são 44 crianças, a cada 

44 crianças, uma nasce com autismo, hoje. E eu falei isso, essa semana, num lugar, a pessoa me 

corrigiu, não são mais 44, são 36. Então, é um problema que está em crescimento muito grande no 

país que nós mora, na Cidade que a gente mora, eu acho que a gente tem que olhar para esse lado 

com mais carinho, porque logo, logo - Deus o tenha - eu acho que daqui a pouco vai ser zero a zero, 

do jeito que está indo. Eu não sei o que é que causa, se é idade, se é alguma disfunção, mas eu acho 

que a gente tem que olhar com mais carinho para isso aí. Eu estou na política desde 2004, e eu não 

olhava para esse lado com isso aí, mas depois que a gente passa a ter uma pessoa do lado da gente 

com problema, a gente vê a dificuldade; e dá para fazer, é só ter um pouquinho mais de carinho. Mas 

eu agradeço a OAB, do fundo do coração, por ter enxergado isso, Dr. Paulo, na sua pessoa, né, o 

pessoal que fez a caminhada lá na pista de skate, os Vereadores que foram, que participaram, 

algumas outras autoridades que foram, participaram. E não fique na foto de Facebook, de Whatsapp, 

que a gente possa estender a mão para esse povo. Deus abençoe cada um que está me ouvindo aqui. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Valdir de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Quero parabenizar V. Exa. pela 

Moção, acho não só de grande valia e relevância, como de muita importância para a Associação e 

para o Município. Quero, na pessoa do Dr. Paulo, Solange, da APAE, com Adriana Pestalozzi 

parabenizar todos, todos os organizadores e as pessoas que lá estiveram ajudando, tem os 

organizadores e tem aqueles que ajudam. E eu quero relembrar que, quando eleito em 2016, o meu 

primeiro Projeto que eu coloquei na Câmara foi o carrinho de supermercado para autista. E 

acrescentar algo no que o Vereador Rudinei Lobo falou, e que ele está coberto de razão, nós não 

tínhamos noção do quão grande era o número de pessoas autistas no Município de Sumaré. Quando 

nós colocamos a Lei, logo depois já veio o susto, “ah, tem um, tem dois”, quando nós vimos tinham 

muitos, muitos; e é o que o Rudinei falou: tem que abrir, tem que participar, não é só ir lá e tal, tem 

que para a APAE, tem que ir para a Pestalozzi, tem que entender, tem que ajudar, tem que auxiliar. 

Quando nós colocamos a Lei do Cordão do Girassol, outro susto, de repente uma mãe ligou, falou: 

“Aí, eu preciso de 40”, “Mas tem tudo isso na escola?”, “Tem”. Então, nós não temos ainda a 

dimensão do quão grande é essa questão do autismo. Então, Dr. Paulo, Solange, APAE e Pestalozzi, 
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acho que não só no meu nome, mas creio que todos aqui estão de portas, gabinete abertos para 

ajudar, para auxiliar na causa, no evento, na participação, no que vocês precisarem eu tenho certeza 

que todos nós estamos aqui de portas e coração aberto para ajudar nessa causa. Parabenizo o 

Vereador Rudinei pela fala excelente - muito bem, tá? - e, novamente, Presidente, parabéns! Sua 

sensibilidade é muito grande. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: 

Peço autorização para estar falando do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Boa tarde, Sr. Presidente, Nobres Pares, aqueles que nos 

assistem pelas redes sociais, os que estão presentes no Plenário, é de muito grande valia esse evento 

que a OAB promoveu no último domingo e as entidades em Sumaré promovem, e fazem um grande 

trabalho. Quando nós falamos dos autistas, que a cada dia se descobre e se procura entender, eu 

sempre gosto de lembrar que essa Casa faz um trabalho de grande relevância; e a fala do Rudinei 

Lobo, é muito importante quando ele fala o dia após aquele - né, Rudinei? -, só que nós não podemos 

esquecer que nós temos outros tipos de síndromes que nós não podemos deixar de lado. Então, às 

vezes, nós estamos falando em ciclos, teve ciclos da Síndrome de Down; eu tenho um irmão portador 

de Síndrome de West, uma doença rara em Sumaré, acredito que tenha, aproximadamente, 30 

portadores desse tipo de síndrome; Síndrome de Williams; e outras síndromes que aparecem, e que, 

hoje em dia, a sociedade procura inserir um pouco mais, no passado tudo isso daí era muito 

nebuloso, muito sinistro, ninguém conseguia entender e, hoje, as autoridades têm os olhos diferente. 

E sabemos que precisamos evoluir muito mais, atender muito mais as necessidades, principalmente 

na família. O autismo, hoje, nós sabemos que existem casos - como o Nobre Vereador colocou - que 

a mãe não se dá o direito de ficar doente, porque o filho é 100% dependente da mãe, é como se fosse 

um membro dela, né, um membro do corpo dela. Então, é muito importante nós ajudarmos na 

conscientização, a gente tem que relevar o trabalho da Pestalozzi, da APAE e outras entidades do 

terceiro setor, e as entidades de classe, que hoje se colocam à disposição (como a OAB), que seja um 

dia, amanhã vamos ter dois, depois vamos ter três, vamos ter quatro, um olhar diferente nas escolas, 

mais preparadas; e como o Rudinei falou, ninguém sabe no futuro o que vai acontecer, mas nós 

precisamos estar preparado para absorver e inserir essa garotada, que vão ficando jovens, que vão 

ficando adultos dentro da nossa sociedade. Então, é muito importante, parabéns, Dr. Paulo; e 

parabéns a OAB, a toda a diretoria; Presidente, parabéns pela Moção. E que essa Casa continue 

sendo uma Casa que releva e lembra, e cuida com carinho de todo esse tipo de doenças portadoras 

que nós temos, hoje, na nossa Cidade, de síndrome e outras mais. Parabéns a todos os Vereadores, e 

eu peço a autorização para estar subscrevendo a presente Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Está aberta a toda a Casa, será um prazer ter a vossa assinatura. A Moção está em discussão. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito 

permissão para falar do local, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Ney. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, primeiramente parabenizar V. Exa. pela 

bela Moção, parabenizar, aqui, em nome do Dr. Paulo (Presidente da OAB); parabenizar toda a Mesa 

Diretora pela belo trabalho que foi feito nesse último domingo, né, não pude estar presente, estava 

em outro compromisso, mas também vi por redes sociais. E vou seguir aqui um pouquinho na linha 

do que o Vereador Rudinei falou, porque é muito importante - né, Vereador - o momento de 

conscientização, mas é momento, também, de ação. Eu tenho dois sobrinhos que são laudados com 

essa patologia, e eu sei a dificuldade dos meus irmãos para cuidar deles, né? Então a gente... eu 

comecei a conviver, entender o que é o autismo a partir do momento que a gente começa a conviver 

dentro da família; e a sociedade, em geral, também é assim, a gente vê, mas a gente… ninguém 
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convive, a não ser quem é o pai, a mãe ou um familiar. Na última Audiência Pública aqui, que o 

Vereador Rudinei presidiu, eu estive presente, e segundo as mães, a maior dificuldade, até quem tem 

um convênio, é laudar. Porque o médico, eles tentam enrolar de todas as maneiras, porque a partir do 

momento que lauda, que concede, o convênio é obrigado a dar o tratamento. Aí eles não lauda, fica 

colocando algo meio que duvidoso, “possivelmente”, mas não dá algo conclusivo. E muitas das mães 

têm que entrar de Ação Judicial para o convênio fazer o tratamento do filho, porque tem essa 

dificuldade. No Poder Público também tem toda a dificuldade, que a gente sabe, e também não 

podemos fechar os olhos, porque é a nossa responsabilidade de cuidar dessas crianças. E precisamos 

olhar mais com carinho, precisamos agir, fazer ação, porque é uma coisa que está muito no dia a dia 

esse transtorno, e precisamos buscar uma maneira tanto no tratamento, que eles precisam de um 

acompanhamento. Graças a Deus, tem a Pestalozzi, tem um APAE na Cidade, que dá um suporte 

maravilhoso, falo porque o meu sobrinho está na Pestalozzi, e a gente vê a evolução dele quando ele 

tem essas terapias. E, também, dar um suporte necessário dentro da sala de aula, porque nem sempre 

o professor, se não tiver um cuidador ou alguém para auxiliar, eles não conseguem, Presidente, 

porque a criança é imperativa, cada uma tem um tipo de transtorno: uma é mais imperativa, outra é 

mais calada. Então, cada um tem sua particularidade, e o professor não consegue dar uma aula se não 

tiver um cuidador para cuidar dessa criança, para que a aula se desenvolva. Então, é bacana, é 

momento de conscientização, Dr. Paulo, parabéns; mas é momento, também de ação, porque muitas 

mães e muitos pais clamam por ajuda. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: Sr. Presidente, quero, primeiramente, parabenizar V. Exa. pela Moção. Parabenizá-lo por 

trazer a esse Plenário esta homenagem, esse respeito importante que aqui foi colocado. Quero aqui, 

em nome do Ilmo. Dr. Paulo (que é Presidente da Ordem dos Advogados do Brasil da Subseção de 

Sumaré) e da Dra. Solange, cumprimentar a todos pela atividade. Eu não pude estar presente, porque 

eu não fui convidado, senão eu teria ido com todo o prazer, não chegou até a mim o convite. Mas eu 

acompanhei a atividade pelas redes sociais, acompanhei as atividades também passando ali pela 

frente, e é uma atividade muito bonita. Depois eu vi diversos políticos da Cidade postando a 

atividade e acabei visualizando ali todos os pontos que estavam sendo trabalhados, sendo feitos. E, 

por isso, Dr. Paulo, o meu voto favorável nessa Moção e também favorável a tudo aquilo que 

apresentar. E, por respeito, também, a V. Exa., Presidente, e dizer que a OAB da Cidade de Sumaré, 

inclusive, na pessoa do Dr. Paulo, tem desenvolvido um trabalho importantíssimo, um trabalho que a 

gente tem que reconhecer. A OAB é uma das principais entidades que nós temos e, sobretudo, 

também, no campo do direito, no campo jurídico, uma entidade respeitada, uma entidade de classe 

que nós admiramos, que nós respeitamos. E o Dr. Paulo, que é uma pessoa que eu tenho uma 

admiração pessoal pela pessoa dele, por ser uma pessoa do nosso bairro (do Matão), que cresceu, que 

foi uma pessoa que, a cada momento, foi tomando um espaço de uma intelectualidade importante, e, 

hoje, Presidente da Ordem dos Advogados do Brasil. Sobretudo, dizer que essa conscientização do 

autismo, Vereador André, e todos os temas aqui abordados, e que a OAB abordou de uma maneira... 

Vi lá a secretária da inclusão social (Ana Cleia), experimentando alguns momentos ali passados, 

achei aquilo fantástico, muito importante para trazer e para poder lembrar a sensibilidade, para fazer 

a inclusão, e é isso que nós precisamos, a cada momento, na Cidade: que seja uma Cidade cada vez 

mais inclusiva; que faça esse debate; que a gente traga para dentro da Câmara, dos espaços de Poder, 

essa discussão; que venha a fazer o incremento, e o crescimento, e o desenvolvimento. 

Recentemente, aqui, na porta da Câmara, foi uma fase teste, as vagas de autismo, Vereador Rodrigo, 

que é um Projeto de Lei da minha autoria (uma sugestão aqui tirada), e que, agora, a Cidade passará 

a ter em vários pontos essa questão. Um outro Projeto que a Comissão está elaborando, que é o 
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Projeto de isentar de pagar conta de água todas as pessoas que têm filhos autistas dentro de casa, 

porque nós tivemos relatos aqui de mães que os filhos tomam 10, 15 banhos no dia, contas absurdas; 

além disso, outros mecanismos mais que nós estamos, aqui, estudando para, cada vez mais, fazer 

essa garantia. Além de tudo, recentemente, o Deputado Dalben destinou R$ 100 mil para a APAE e 

R$ 100 mil para a Pestalozzi, para que pudesse garantir mais infraestrutura para essas duas entidades. 

Levei, a semana passada, junto com o Deputado Dalben, na Pestalozzi e na a APAE, a CPFL, para 

que a gente possa fazer um projeto de energia solar nessas entidades e tenhamos uma redução da 

conta de energia, uma reforma maior, e, assim, todas as outras entidades. Além de ter pedido, em 

Brasília, 200 mil para a Pestalozzi e 200 mil para a APAE, que está em fase de transição de projeto. 

Sobretudo, por que é que eu digo tudo isso? Essas entidades do Terceiro Setor - Vereador Silvio, a 

qual o senhor, que me antecedeu com muita sabedoria -, nós temos a certeza que essas entidades são 

o braço principal do Poder Público, e nós temos que, a cada dia, aprovar tudo o que for necessário 

para as entidades. E a OAB fez com que esse dia de consciência e esse dia que tivesse todo esse 

momento de conscientização, de reflexão e de sensibilidade, que esse tema abordasse outras camadas 

da sociedade. Por isso, Dr. Paulo, minha congratulação, meu respeito, minha admiração e, se o 

Presidente permitir, quero assinar essa Moção, e quero aqui deixar muito evidente ao senhor que 

conte com este Vereador para tudo que for necessário. A OAB é uma entidade que eu respeito muito, 

e V. Exa. respeito muito mais, pela sua história de vida, e com muito respeito e admiração. E peço 

que o senhor estenda a todas demais diretorias. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Gostaria aqui... eu sei que todos já falaram tudo e mais 

um pouco sobre a OAB, sobre a Pestalozzi, sobre a APAE, mas eu queria aqui, em nome do Dr. 

Paulo, também cumprimentar toda a Presidência e a Mesa Diretora da OAB; gostaria também de 

cumprimentar o Prefeito Luiz Dalben, em parceria com a OAB realizou esse evento que foi um 

evento muito bonito. Dr. Paulo, parabéns, viu!? Parabéns mesmo! Porque é um evento que vocês 

fazem sempre e que muito alegra as crianças deste evento, e alegra também os pais. Porque, é como 

o Rudinei já disse - são importantes algumas falas do Rudinei, do Silvio Coltro, do Ney do Gás, o 

Willian, o Toninho -, todos os outros Vereadores que me antecederam falaram muita coisa que é 

importante, né? E eu digo mais: a inclusão, conforme o Líder de Governo Willian disse, a inclusão 

dos autistas, a Ana Cleia é muito importante na inclusão. A Ana Cleia é importantíssima, então nós 

temos que, também, falar bem da Ana. A gente tem que dizer para a Ana que o trabalho que ela faz, 

Dr. Paulo, é importantíssimo, e o senhor sabe disso, não é verdade? Agora, gente, eu quero pedir para 

todos os Vereadores, se possível, fazerem uma visita na APAE, na Pestalozzi, ir ver esses projetos 

que tem lá. Porque, na realidade, eu vou falar uma situação da APAE: eu recebi a APAE no gabinete 

da Presidência essa semana e, nesse mandato, a Presidenta da APAE falou para mim que nenhum 

Vereador esteve lá. Então, pessoal, eu me pus à disposição. Na próxima semana, eu vou lá fazer uma 

visita, e gostaria que, se alguém pudesse me acompanhar, dos Vereadores, agora, se alguém quiser ir, 

também, sozinho, não tem problema, mas é importantíssimo, é importante, está bom? Eu gostaria 

aqui, também, de pedir para o Dr. Paulo, no Art. 129, Parágrafo 3º, se ele puder usar a Tribuna pelo 

tempo regimental, para ter uma fala sobre esse excelente evento que foi feito pela OAB. Eu vou fazer 

a votação, doutor, aí o senhor já... Está joia? Não tendo mais ninguém para discutir, eu coloco em 

votação. Encerrada a votação. Com 17 votos favoráveis, nenhum contrário: aprovada a Moção. Peço 

para que o Dr. Paulo adentre o Plenário, use a Tribuna pelo tempo regimental. “Munícipe “Sr. 

Paulo Roberto da Silva: Boa noite a todos e a todas! Obrigado por franquear a palavra, Presidente 

Hélio. Ouvi atentamente a fala de cada um dos Vereadores, mas esse trabalho não é só da Diretoria 

da Subseção da OAB de Sumaré, mas é de uma Comissão capitaneada pela nossa Presidente, a Dra. 

Solange Fazion. É um Projeto de construção que muitas pessoas que nos antecederam vieram 

germinando essa semente. Quando o Vereador Rudinei, por um acaso, nós tivemos... semana 
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passada, nos encontramos na Prefeitura e ele me falou da ideia do Projeto que ele estava 

desenvolvendo (o assessor dele estava desenvolvendo), realmente, a única coisa que eu lhe disse, 

além de parabenizar, é que tenha força e perseverança, porque, talvez, em 2024, nós estejamos 

juntos. Mas é importante que, em cada canto de Sumaré, Rudinei Lobo, esteja falando, esteja 

mobilizando, esteja agindo. Sei, Presidente Hélio, que houve muitas falhas de comunicação sobre o 

evento, como o Nobre Líder do Governo acabou de externar. A OAB, Vereador Willian, o evento era 

em parceria com a Prefeitura, e confesso que causa muita estranheza V. Exa., sendo Líder do 

Governo, não estar sabendo do evento e não se sentiu convidado, mas a gente vai melhorar. Falei 

agora com a minha Presidente da Comissão, nós encaminhamos o convite à Presidência. Como é que 

a gente tem trabalhado na OAB? A gente encaminha para a Presidência e a gente imagina que a 

Presidência é extensiva a todos os Vereadores, principalmente numa causa dessa. Então, a gente fica 

numa situação delicada se a gente encaminha para o Presidente e depois encaminha no gabinete de 

cada Vereador. Eu não sei como é que vocês tratam isso aqui interna corporis. E a gente pede as 

desculpas se houve alguma falha nesse sentido de encaminhamento, se cada Vereador gostaria que 

recebesse individualmente, a gente está aqui para fazer a mea culpa também. Mas eu gostaria de 

dizer a todos vocês: a causa é maior que a instituição chamada OAB Sumaré; a causa é maior que o 

Poder Legislativo; a causa é maior que o Poder Executivo; a causa é da sociedade. Aqui, eu acredito 

que vocês são os legítimos representantes da população. E, quando eu vejo a Casa nos chamando 

para parabenizar, é porque a mensagem foi dada, e a mensagem foi recebida. Ano que vem teremos 

outros eventos, mas é o que a gente sempre fala na Ordem: não é esperar só as datas comemorativas, 

aqui vocês tratam de inúmeras ações. Fiquei muito feliz quando o Vereador Willian falou da 

destinação de recurso. Gente, isso é muito importante para as entidades, são cruciais, porque é ali que 

esse dinheiro se transforma em fomento, em dignidade para a população que tenha, na sua casa, o 

autista. Presidente Hélio, fiquei muito feliz que esse evento não se resumiu apenas e tão somente às 

pessoas para tirar foto, nós recebemos inúmeros, mas inúmeros autistas. E eu gostaria de parabenizar 

a Dra. Solange, que muitos, às vezes, não conhecem. A nossa Presidente da Comissão dos Direitos 

das Pessoas com Deficiência tem dois filhos que são autistas. Então, para nós, é como se fossem os 

nossos filhos também, então, essa causa é causa de todos. Eu agradeço demais o Parlamento por nos 

honrar com essa Moção de Congratulação, porque é o reconhecimento do trabalho que tem sido feito, 

mas é um trabalho que pode ser muito maior a cada dia, como o Vereador Rudinei falou. Nós temos 

que deixar dos aplausos e partir para a ação. Nós temos recebido já alguns feedbacks nas redes 

sociais pedindo, realmente, um professor auxiliar nas salas de aula. Eu acho que a gente tem que 

avançar nessa discussão junto com o Prefeito, junto com o Deputado, tentar trazer recursos para que 

esse, essa implantação tão benéfica para o autista, saia do sonho e se concretize. O meu muito 

obrigado, Presidente Hélio, ao Vereador André, todos os Vereadores que estiveram lá, ao Vereador 

Alan pela fala. Gente, vocês não sabem o quanto a gente fica honrado quando vocês abraçam aquilo 

que a gente também abraça. Muito obrigado e vamos em frente. “Vereador “Willian Souza”: Pela 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu só gostaria de fazer um esclarecimento. O Dr. Paulo 

fez uma fala como se eu estivesse não cumprindo a participação como Líder de Governo, mas eu 

quero dizer que o convite da OAB não tem o logo da Prefeitura (ela pode ter sido apoiadora, mas o 

convite oficial não é da Prefeitura), porque tudo que é da Prefeitura é comunicado ao Líder de 

Governo e à Presidência da Câmara, então, se a Prefeitura apoiou o evento é uma coisa, agora, eu 

tenho cumprido muito bem o meu papel como Líder do Governo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu 

peço para que o Dr. Paulo fique ainda no Plenário para que tire uma foto, e que a Solange também 

adentre ao Plenário para tirar uma foto e receber a homenagem. E todos os Vereadores, por favor. 

[Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a 
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leitura da Moção de Apoio n. 69/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Moção n. 69/2023, autoria Vereador Willian Souza: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa 

de Leis, a presente Moção de Apoio para o Sumaré Arena Music, em razão da 9ª edição do evento a 

ser realizado entre os dias 6 e 15 de abril de 23, garantindo mais geração de emprego e renda para o 

Município de Sumaré. A 9ª edição do Sumaré Arena Music, que acontecerá nos próximos dias sob a 

organização e liderança do Marquinho da AVM, apresentará uma megaestrutura totalmente coberta, 

não poupando esforços para oferecer conforto e bem-estar para o público que vai apreciar a festa. O 

evento foi pensado cuidadosamente para agradar todos os tipos de público, indo do sertanejo ao 

pagode, passando ainda pelo hip-hop (uma verdadeira festa de gêneros). Um dos maiores eventos da 

Região Metropolitana de Campinas, o Sumaré Arena Music 2023 está recheado de novidades, já teve 

sua grade e cronograma completo divulgados, e contará com a presença dos maiores músicos 

brasileiros, como: Maiara e Maraísa; Luan Santana; Henrique e Juliano; Zé Felipe; Ana Castelo; e 

outras atrações. O Sumaré Arena Music contará ainda com 240 profissionais envolvidos na 

segurança, além de agentes da Guarda Municipal, Polícia Militar e Corpo de Bombeiros. Toda esta 

estrutura vai acomodar um público de cerca de 65 mil pessoas vindas de toda a região e também de 

várias cidades do Estado, que, durante 6 dias, vão fazer do Sumaré Arena Music a maior festa 

sertaneja do país. Com um espaço de 72 mil metros quadrados na arena(sic), o evento apresentará 

uma megaestrutura dividida em: área vip; área vip open bar; arena pista; camarotes corporativos; e 

praça de alimentação. Portanto, Sr. Presidente, em razão da 9ª edição do evento a ser realizado entre 

os dias 6 e 15 de abril de 2023, que acontecerá nos próximos dias, em nossa Cidade, e vai garantir 

mais geração de emprego, renda, e entretenimento de qualidade para o Município de Sumaré, 

requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Apoio para o Sumaré Arena Music. Sala das Sessões, 4 de abril de 2023. Vereador Willian Souza”. 

[Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do autor da Moção, Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Como para o rodeio eu fui 

convidado, eu vou falar [Risos]. Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos 

ouvem, aqueles que aqui nos assistem. Sr. Presidente, essa Moção de Apoio - e eu quero aqui 

rapidamente falar dela - é apenas para a gente transmitir a esta festa tão importante da Cidade, que é 

o Sumaré Arena Music. Por que é que eu digo tão importante e por que eu não faço de 

congratulação? De congratulação, depois, vários Vereadores fazem, e eu acho muito importante que 

seja feita a de congratulação para depois consagrar aquilo que foi a festa, mas por que é que eu faço a 

de apoio, Vereador Rodrigo, e todos os anos eu a faço? Eu a faço porque nós temos que incentivar, 

Vereador Ulisses, uma festa como essa. E tem muita gente que acaba criticando a festa, que acaba 

dizendo que a festa não tem que acontecer. A Moção - não vou ser repetitivo -, mas ela foi um tanto 

quanto explicativa e um tanto quanto simbólica de mostrar o tanto de emprego que é gerado com a 

festa na nossa Cidade. O que nos chama a atenção é que a cidade toda circula em torno da festa por 

duas semanas praticamente, então os salões de beleza aumentam as suas clientelas; as lojas de roupa; 

as lojas de alimentação; os setores de Segurança Pública, como o Bombeiro Civil; nós temos as 

questões de que todas... calçados, bolsas, hotéis. Então, nós temos uma festa na nossa Cidade, 

Vereador Valdir, que é tradicional e que tem como Presidente o nosso querido amigo Marquinho da 

AVM, que ela, Vereador Raí, fomenta todo o comércio da cidade. E é importante que a Câmara 

Municipal de Sumaré manifeste, no dia de hoje, que antecede o Sumaré Arena Music (é a única 

Sessão que antecede, depois nós já teremos a abertura, na quinta-feira), manifestar o apoio dessa 

Casa, para que os organizadores saibam que o Poder Legislativo totalmente apoia essa festa; que o 

Poder Legislativo, completamente, coloca-se inteiramente à disposição dessa festa; e diz com essa 
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Moção, Vereador Caverna, e com as devidas assinaturas, um símbolo que essa festa tem o nosso 

apoio, a legitimidade para que ela aconteça, para que ela gere empregos diretamente, indiretamente, 

e, além de tudo, ela tenha o entretenimento necessário para que a nossa população, na festa mais 

charmosa, mais bonita do Brasil, possa acontecer em grande estilo. Com um cardápio eficiente... 

Esse ano, com muitas novidades, inclusive, o Marquinho abriu ali para todos os outros setores de 

cerveja para que possam fazer as suas vendas; também contou com um cardápio; comerciantes, as 

pessoas que vendem; pessoas que fazem o outro palco (o palco 2, o palco 3), que são pessoas da 

Cidade; e tudo isso. E, além de tudo, que ele dá oportunidade para artistas da Cidade, como o nosso 

querido amigo Thiago Lins, que tem a oportunidade de subir ao palco, abrilhantar. E essa festa, nesse 

sentido, tem o nosso apoio, e é importante que se diga isso. Por isso eu peço aos Srs. Vereadores que 

votem a favor desta Moção e também assinem essa Moção, para a gente mostrar para a Cidade de 

Sumaré, para aqueles que trabalham na festa e, também, para os organizadores da festa, que têm o 

nosso irrestrito apoio e que a gente, além de participar, nós estamos aqui fazendo um documento 

oficial de apoio. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está autorizado. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: É bem rapidinho. Eu quero, aqui, só parabenizar o Nobre Vereador Willian Souza 

pela inteligência, pela abordagem e o momento correto dessa Moção. Eu acho que não podia deixar 

passar sem mencionar e sem comentar desse acontecimento que já virou tradição na nossa Cidade. A 

nossa Cidade já fica aguardando que vai acontecer a festa. Nós tivemos 2 anos de pandemia, que não 

teve festa, mas, agora, toda a população está aguardando, né? Já teve a passada e toda a população 

está aguardando esse momento. Então, o momento é esse que o Nobre Vereador já externou: é o 

momento que a Cidade inteira se organiza para poder participar desse momento muito importante na 

nossa Cidade. E, quando eu digo que foi um momento, é um momento de inteligência é de a gente 

enaltecer até antes, mostrar que nós também estamos atentos e acompanhando, e apostando, e 

apoiando, eu acho que essa Casa tem que ter o dever de apoiar e entender que esse é o momento 

importante e crucial para a nossa Cidade! É um momento que mexe com a Cidade. Vai fermentando 

e fomentando esse dia que está para chegar. Então, eu quero, aqui, parabenizar o Nobre Vereador 

Willian, parabenizar o Marquinho da AVM por ter tido, desde alguns anos atrás, olhado com carinho 

um espaço muito bem organizado e, cada ano que passa, ele melhora mais esse espaço, e isso é muito 

importante para a nossa Cidade. Parabéns, Nobre Vereador Willian, e obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: 

Questão de ordem. [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tião. “2º 

Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Obrigado. Parabéns ao nosso Líder Willian Souza, né, pela Moção. E é muito importante que, a gente 

estar junto com essa organização da festa e dos eventos que vão acontecer em nossa Cidade, porque a 

população também precisa de alguns divertimentos. E isso daí é muito importante, porque mobiliza 

não só a Cidade, como a região também, né? Então, parabéns pela Moção. Já coloquei a minha 

assinatura na Moção. Ele autorizou, né? Ele já me autorizou [Risos]. Então, é muito importante. 

Parabéns, meu Líder. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão 

para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está autorizado, Ney. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, primeiramente, quero, aqui, parabenizar o 
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autor da Moção, o nosso Líder de Governo Willian Souza. A Moção veio numa boa hora. E, falando 

um pouco do rodeio: eu acho que a Cidade inteira ganha com isso. Tem aqueles que não gostam, é 

natural, ninguém consegue agradar a todos, né, mas é um momento de fomentar a economia. 

Diversos setores da nossa sociedade, da nossa Cidade, tem um ganho expressivo com as vendas, com 

esse evento do rodeio, e sem falar, também, do entretenimento, que é um momento de lazer, onde... - 

né, Vereador Caverna? Já foi muito no rodeio, né? [Risos] -, onde a família vai. Eu já fui em vários 

rodeios em Sumaré, e você vê que é um ambiente muito familiar, é um local mesmo de diversão, 

praça de alimentação muito bem organizada, então, estão de parabéns todos pela organização; e 

Sumaré só tem a ganhar. Nossa Cidade ganha entretenimento, ganha emprego, ganha renda, e, com 

fé em Deus, vai ser mais um bom evento, sem nenhum problema. Obrigado, Sr. Presidente. Mais 

uma vez, parabéns, Vereador Willian, pela Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Peço permissão para falar do local, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar aqui o 

Vereador Willian pela Moção, né? E falar do empreendedor, do empresário Marquinho é diferente. É 

um empreendedor, um empresário na Cidade de Sumaré, é um “cara” de visão, é um “cara” que 

trouxe uma das maiores festas tradicionais, né, aqui para o nosso Município. E têm que ser feitas 

mais festas, ô Rodrigo, mais eventos, né, trazer aqui no dia do aniversário da nossa Cidade, fazer um 

evento no dia do aniversário da Cidade. Nós temos aqui uma Lei, meu Presidente, também, que foi 

aprovada aqui pela Câmara, da tradição nordestina, que também a gente pode, também, trazer essa 

festa anualmente aqui para a nossa Cidade, já tem acontecendo aqui no nosso Município, mas a gente 

precisa só implementar essa festa, aumentar essa festa, dar mais visibilidade. E a gente montar essa... 

fazer essa parceria para que a nossa Cidade de Sumaré ela possa, né, ter essa visão fora, ô Vereador, 

de uma cidade com eventos culturais, e a gente precisa, realmente, chamar, convidar esses 

empresários para participar desses eventos. Isso é muito bom para a nossa Cidade, cria-se 

visibilidade e isso, pode tem certeza, que isso só quem tem a ganhar é o Município com arrecadação, 

e também os trabalhadores, que são aquelas pessoas que montam as suas barracas, que montam os 

seus empreendimentos no dia - né, Vereador Caverna? -, e isso é muito importante aqui para o 

Município de Sumaré. Eu peço ao Vereador Willian para que eu possa também subscrever a Moção. 

Muito obrigado, ô Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É um prazer inenarrável ter a 

assinatura de V. Exa. A Moção-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Obrigado, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço 

autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Presidente, queria dar os parabéns ao Vereador Willian Souza pela referida 

Moção; e dar os parabéns ao nosso amigo Marquinho da AVM; uma pessoa maravilhosa, um 

empreendedor que veio, que era um jovem simples e, hoje, é um dos maiores empresários da Cidade. 

Então, isso, ele é um exemplo para aquela criança que está na periferia, para aquela criança que está 

começando a vida ali e vê que pode chegar; e o Marquinho é o exemplo dele, um dos maiores 

empresários da Cidade. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Quero parabenizar o autor da Moção (o Vereador Willian); e também dizer que o 

Marquinho já, é como já disseram, me antecederam: o Marquinhos é um rapaz que chegou novo aqui 

na Cidade e começou como empreendedor, muito fraco, mas graças a Deus, hoje é um dos maiores 

empresários na Cidade de Sumaré. Parabenizar o Marquinho pelo evento, também, do rodeio que é 

um dos maiores eventos que tem na Cidade de Sumaré. Parabéns Vereador Willian e parabéns 
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Marquinhos da AVM. A Moção está em discussão. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, Raí, meu amigo. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Eu queria parabenizar o Presidente, 

Líder de Governo, Willian - desculpa, Presidente [Risos] -; e parabenizar o Marco da AVM pelo 

evento, pelo rodeio; em nome da Elaine(*) também parabenizar toda a organização do rodeio, que lá 

está, e pode contar conosco aqui, quer dizer, a gente está aqui para apoiar todos os eventos deles lá. 

Um abraço. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Peço 

autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está autorizado, 

Vereador. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “João Maioral”: Obrigado. Também - não poderia 

ser diferente - quero parabenizar o meu amigo Vereador e Líder de Governo nesta Casa, Willian 

Souza, pela belíssima Moção, uma Moção muito importante, uma Moção de Apoio. É isso que 

muitos estão precisando hoje: é o apoio, é a divulgação, muitas vezes, e o Poder Legislativo não 

poderia ser diferente, está dando apoio a um evento que vai trazer o entretenimento a todos os 

moradores da Cidade e região. Isso é importante. Tudo o que for bem-vindo para a população temos 

que parabenizar e aplaudir sim. E peço autorização para assinar a referida Moção, Presidente, meu 

Líder de Governo [Risos]. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço 

autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Obrigado, Presidente. Quero aqui também agradecer ao nosso Vereador 

Líder de Governo, o nosso Vereador Willian de Souza por essa Moção. O Marquinhos da AVM 

merece, e nós estamos aí, o que precisar desse Vereador, pode contar com esse gabinete aqui, que 

estamos aí, esperando a festa de um rodeio que vai pegar fogo em Sumaré, Presidente. “Falou”, 

Presidente, obrigado! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Encerrada a votação. Com 13 votos favoráveis, nenhum contrário: aprovada a 

Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 70/2023 de autoria 

do Vereador Raí do Paraíso. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 70/2023: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação à cavaleira Sumareense Maria Eduarda Gonçalves. 

Maria Eduarda Gonçalves, atleta sumareense da categoria Prova dos Três Tambores (prova esta que 

tem por objetivo fazer o contorno em volta dos tambores que ficam na arena em forma triangular, à 

uma distância de 30 metros cada um, ganha o competidor que fizer o percurso em menos tempo, pois 

o cronômetro é ligado quando o focinho do cavalo cruza a linha de partida), Maria Eduarda 

Gonçalves, com apenas 16 anos, já tem uma vasta experiência e, atualmente, compete com o Trouble 

Ta Fame ZD, e representa nosso Município no Brasil a fora (mesmo com sua pouca idade já 

participou de mais de 100 provas em diversas regiões). Para tanto, possui diversos títulos, sendo os 

principais: Campeã do Rodeio de Americana; Campeã do Rodeio de Indaiatuba; Campeã do Rodeio 

de Sumaré; Bi Campeã do Rodeio de Limeira; Reserva Campeã do Rodeio de Piracicaba; Reserva 

Campeã do Rodeio de Cordeirópolis; Campeã Mega Race Haras LF; Finalista do Rodeio de 

Barretos; 6º Lugar do Rodeio de Jaguariúna; 3º Lugar no Jovem VS Haras Raphaela; 3º Lugar Jovem 

Prova ANTT Haras Raphaela; 2º Lugar Gran Pix...” - deve ser “Gran Prix” - “... Haras Raphaela; e 

Vice Campeã da Copa Lica Leão Haras LF. Deste modo, é a presente Moção para congratular a 

cavaleira Sumareense Maria Eduarda Gonçalves pela sua brilhante carreira e por representar o 

Município de Sumaré em todos as provas que participa. Portanto, requeiro, na forma regimental e, 

após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação a meu gabinete, 
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para que, pessoalmente, possa efetuar a entrega. Sala das Sessões, 4 de abril de 2023. Raí Stein 

Sciascio. Raí do Paraíso, Vereador”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Encerrada a votação. Com 12 votos favoráveis, nenhum contrário: aprovada a Moção. 

Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 66/2023, de autoria 

Vereador Ney do Gás. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 66/2023: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa 

de Leis a presente Moção de Congratulação para a Empresa Bigoni Comunicação Visual pela sua 

brilhante história e desenvolvimento empresarial. Na Cidade de Maringá (PR), no dia 28/10/1961, 

nascia José Aparecido Bigoni, primogênito de 13 filhos de Adriano e Maria Bigoni. José, ainda 

muito pequeno, começou a trabalhar na roça, e ia para a escola e tinha um excelente dom de 

desenhar. Na sua adolescência já era muito ambicioso e fez o seu primeiro curso na Escola das Artes 

de Maringá. Aos 23 anos de idade, casou-se com Lídia C. Bigoni, e iniciou sua carreira na Prefeitura 

de São Tomé, no qual fez um belo trabalho regional. Após alguns anos, e já com três filhos (Andreia, 

Wesley(sic) e Helen), em agosto de 1989, mudou-se para Cidade de Sumaré (Sr. Presidente) - 

lembrando sempre que sua vida foi composta por inúmeros desafios, mas ele sempre manteve seus 

bons princípios. Desta forma, e pelo ótimo desempenho em suas atividades e bom relacionamento 

dentro da Prefeitura nos anos de serviço prestado, foi presenteado com a viagem de um caminhão 

caçamba para carregar sua mudança, já que, naquele momento, ele só tinha o dinheiro do diesel. 

Colaborando com o início... Colaborando com o início deste novo ciclo em busca de uma vida 

melhor, seu irmão Ailton disponibilizou o recurso necessário para o primeiro aluguel de sua nova 

casa em Sumaré. Por sempre ter sido uma pessoa visionária e idealista, não se curvou diante dos 

novos percalços e, definitivamente, validou o dito: fez do limão, uma limonada. Chegando na cidade, 

conquistou o seu primeiro trabalho na empresa Auto Viação Ouro Verde, em que exercia a função de 

motorista. Sendo exímio na atividade que lhe foi confiada, em pouco tempo, foi promovido e ficou 

responsável em desempenhar a comunicação visual da frota. Já em abril de 1995, com o apoio de sua 

esposa Lídia, iniciou uma nova carreira. Em sua própria casa iniciou seu caminho no mundo do 

empreendedorismo, mesmo que da forma mais simples. Na época, suas ferramentas de trabalho eram 

pincel e silk-screen, mas, seguindo o seu sonho, já começou a mudar sua mentalidade, e, mesmo com 

toda contrariedade, ele enfrentou e venceu inúmeros desafios. Neste meio tempo, a vida lhe 

presenteou novamente com mais um filho: Willian. E, com o passar de alguns anos - sendo mais 

preciso -, em 1997, construiu seu primeiro galpão de 5x10m ainda no fundo de sua casa, e o projeto 

seguiu crescendo, adquirindo, neste momento, mais uma máquina de plotagem digital. Por sempre ter 

sido um amante da música, tocando acordeom e violão, e por ser muito religioso, no ano de 1999, 

assumiu o cargo de maestro na igreja em que frequentava, no qual se dedicou por 19 anos. Em 

fevereiro de 2003, adquiriu seu CNPJ e, com isso, conquistou o seu primeiro grande contrato, que foi 

o seu divisor de águas, descrevendo melhor, foi a implantação da EMTU na Região 19. O mesmo 

entregou com excelência todos os trabalhos que lhe foram solicitados e, dentro de uma semana, 

passou a ser o principal fornecedor das 32 empresas de ônibus da região. Com o aumento dos 

trabalhos, melhoraram-se os recursos e ele adquiriu mais uma conquista: um terreno, onde construiu 

e realizou (em 2010) o seu grande sonho, e onde é, até hoje, a sede da Bigoni. Por ser uma pessoa 

inquieta e de sonho grande, logo ele conseguiu perceber que seus contratos não eram duradouros, 

assim, e, desta forma, começou a ampliar sua carteira de clientes, atendendo desde os pequenos 

comércios em geral, até grandes empresas de qualquer segmento, desenvolvendo, assim, um novo 

rumo para sua empresa. Implantou, internamente, consultorias, adquiriu novas máquinas e seu 

primeiro caminhão Munck. Nesta época, foi convidado pelo Sebrae a participar de um projeto, no 

qual os consultores ficaram, durante 3 anos, internamente na Bigoni, distribuindo conhecimento e 
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também adquirindo experiência com ele. Cada conquista realizada fazia dele uma pessoa ainda 

melhor, e ele entendeu que seu propósito era servir o outro, com muita dedicação e amor. Mas foi em 

2016 que realizou seu maior sonho pessoal: adquiriu sua mais nova e bela Acordeon Scandalli. E, em 

2017, teve sua última conquista em vida: a compra de mais um galpão. No ano de 2018, 

repentinamente partiu para o outro plano, o que abalou a todos os que viviam a sua volta, mas deixou 

para sua esposa e seus quatro filhos, além de uma empresa, a certeza de que se pode alcançar um 

grande sonho. Sonho este que damos continuidade todos os dias com muito amor, zelo e respeito. 

Atualmente, a Bigoni Propaganda é reconhecida e respeitada na região, tendo como próximo projeto 

um galpão de 4.000 metros quadrados na Cidade Sumaré, sendo todo mérito a José Aparecido 

Bigoni, o fundador desta empresa, que nunca fez acepção de pessoas e amava todos ao seu redor. 

Portanto, Sr. Presidente, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a 

referida Moção de Congratulação para a Empresa Bigoni Comunicação Visual pela sua brilhante 

história e desenvolvimento empresarial. Sala das Sessões, 4 de abril de 2023. Ney do Gás, 

Vereador”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do autor da Moção, Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão 

para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado pelo tempo regimental, Vereador. 

[Manifestação fora do microfone] “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, público que nos assiste aqui presencialmente e também pela internet. Sr. Presidente, 

antes de iniciar a minha fala, queria, se possível, se o senhor pudesse exibir um vídeo institucional da 

empresa, por favor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço à sonoplastia que reproduza o vídeo, por 

favor. [Exibição de vídeo] “Narradora”: “Com o objetivo de tornar o seu sonho em realidade, a 

Bigoni Propaganda atua na área comunicação visual desde 1994. Os irmãos Wisley e Willian deram 

continuidade a uma realização do pai: a Bigoni Propaganda. A empresa inaugurada na década de 

90, em Sumaré, no interior de São Paulo, cresce a cada ano. “Munícipe “Sr. Wisley Bigoni”: 

Então, o legado é sensacional, né? Que ele deixou. Até ele falava: ‘Oh, Wisley, primeiro o 

fornecedor, o colaborador e depois você vê o que acontece’. Então, a gente traz nessa ‘vibe’ até 

hoje, com muito respeito, e amor e paixão ao que faz. “Narradora”: A empresa produz fachadas em 

ACM, lonas, painéis e toldos. Os projetos são elaborados em 3D, com máximo realismo, para que o 

cliente saiba como será o resultado final. Entre os diferenciais estão a qualidade e a durabilidade. 

“Munícipe “Sr. Wisley Bigoni”: Quando a gente faz um projeto para o cliente, a gente está lidando 

com um sonho. Fizemos o projeto, ele vai liberar, vai se planejar, para a gente poder executar o 

trabalho; feito isso, a gente não pode decepcioná-lo no primeiro, segundo ano, então vai ter 

material aí para 5, 6, 7 anos. Eu tenho clientes comigo 15 anos, superfelizes, me indicam. Isso aí é o 

que vale, né? “Narradora”: Focada na satisfação dos clientes, a Bigoni está sempre em busca de 

inovação em comunicação. As fachadas em 3D e led são tendências. “Munícipe “Sr. William 

Bigoni”: Hoje, o painel de led é tendência do mercado também, a gente já fabrica aqui também, a 

gente importa isso e aí produz tudo aqui. Estruturação, configuração, tudo aqui, na Bigoni. 

“Narradora”: Consolidada na Região de Campinas, a empresa passou a atender clientes de todo o 

Estado de São Paulo. Hoje é responsável pela comunicação visual de grandes empresas e de redes 

de franquia. “Munícipe “Sr. Wisley Bigoni”: A gente atende o Grupo Rápido Luxo, e, em 2018, 

conhecemos, aí, o Carlos Alberto, da empresa Sambaíba (Concessionária Mercedes-Benz), e fizemos 

para ele umas três, quatro garagens em Sambaíba e foi muito bacana, e o reconhecimento, aí, foi 

grande. “Narradora”: Os irmãos fazem planos de expansão para a Bigoni Propaganda que, em 

breve, vai ocupar um espaço ainda maior. “Munícipe “Sr. Wisley Bigoni”: O nosso planejamento 

é, dentro de 2 anos, a gente ir para um espaço dez vezes maior, e se preparar ainda mais para essas 

grandes franquias”. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Obrigado, Sr. Presidente. 
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Primeiramente, quero agradecer a presença de toda a família Bigoni. Wisley, sua esposa, Andréa, a 

Helen, o Willian, o Ailton Bigoni, o Guilherme, o... - não vou citar o nome de todos que não vou 

lembrar aqui -, mas o Ailton com os seus filhos, né? Parabéns e obrigado por estar aqui presente. 

Saudar também, de forma especial, a D. Lídia, que não pôde estar presente aqui, mas é a matriarca da 

família Bigoni com [Ininteligível]. Sr. Presidente, é com muito orgulho que eu trago essa Moção 

nessa Casa para falar de uma família que iniciou os trabalhos aqui em Sumaré, num cômodozinho 

nos fundos da casa. Nosso saudoso Zé Bigoni, onde 3, 4 anos atrás estivemos aqui fazendo uma 

Moção de Pesar para o nosso querido Zé Bigoni, a pessoa que idealizou esse projeto, toda essa 

empresa e, hoje, os filhos, carregam aqui de forma, brilhantemente. Então, primeiramente saudar o 

nosso Zé Bigoni, que Deus o tenha. Ele que foi o autor de todo esse legado, e é muito bonito ver os 

filhos seguindo o propósito que o pai deixou, isso é importante. Parabenizar por todo o trabalho, por 

todo o crescimento da empresa. Hoje é uma empresa na Cidade que gera bastante emprego, gera 

renda para a Cidade. Então, tem que enaltecer todo esse trabalho, uma vez que iniciou, como falamos 

anteriormente, na Moção, num cômodozinho no fundo da sua casa como um “bico” - ele tinha o seu 

emprego e fazia os bicos para complementar a renda -, e, desse “bico”, ele com a D. Lídia, foi 

aumentando, aumentando, e hoje é uma das maiores empresas na área de comunicação na Cidade de 

Sumaré. É um motivo de orgulho. E quero aqui parabenizar o Willian, o Wisley, a Andrea e a Helen, 

que, hoje, são os filhos da família Bigoni, e também a D. Lídia, que até hoje trabalha, né? Para mim é 

motivo de muito orgulho estar aqui parabenizando vocês, porque pessoas que trabalham dentro da 

nossa Cidade, que traz recurso, traz emprego, tem que ser valorizado e tem que ser prestigiado nessa 

Casa. Parabéns! Sr. Presidente, muito obrigado. Minhas palavras são muito poucas, mas mais uma 

vez externar aqui o meu agradecimento, a minha lealdade a cada um de vocês. Conheço já há 

bastante anos e sei do comprometimento que vocês têm com a sua empresa, com os seus funcionários 

e também com a nossa Cidade. Parabéns! E, Sr. Presidente, no final, se puder, alguém da família 

puder só fazer um agradecimento, eu agradeço, está bom? Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Vereador, você tem o direito de escolher a pessoa da família que você achar melhor, em cima 

do Art. 129, Parágrafo 3º, para que faça uso da Tribuna, do tempo regimental. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Obrigado, Sr. Presidente. Acredito que vai ser o Wisley, se ele não puder, pode 

ser algum dos irmãos também, mas ele é o carro-chefe da família, ele fica encarregado, depois, de 

fazer o agradecimento. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ok. Vamos fazer a votação, em seguida... 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Já votou a 

Moção, não, né? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ainda não, Vereador. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Ainda não? Ainda está na questão de ordem? Pode falar? [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Está na discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Na 

discussão? Ah, legal. Eu quero agradecer ao Ney, né. Eu peço permissão para falar do local, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Quero agradecer ao Ney, ou seja, parabenizar, né, pela Moção à família Bigoni. E, falar da família 

Bigoni, eu acredito que, muitos que estão aqui, podem falar melhor, com mais precisão do que eu. Eu 

cheguei aqui em Sumaré em 2014, né, quando eu montei a minha primeira loja aqui na Cidade, e a 

gente fez um trabalho na empresa Bigoni e, até hoje, eu faço as indicações para a empresa. Ou seja, à 

família Bigoni. A família Bigoni são muito... trabalha com muita responsabilidade, com respeito, 

com carinho ao cliente, faz um trabalho de altíssima qualidade, e isso a gente faz a propaganda da 

empresa, da família, porque é a importância, é a qualidade. Um bom atendimento, uma qualidade do 

serviço, Presidente, isso faz com que a gente chegue ao sucesso. E, quero agradecer, né, vocês, né, 

que estão aqui recebendo essa homenagem. É muito importante a gente trazer os empreendedores 

para dentro da Casa, homenagear essas pessoas, meu Presidente, para que a gente possa incentivar 
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mais o empreendedorismo aqui do nosso Município. E, também trabalhar em junção, ou seja, em 

comunicação aos empreendedores da nossa Cidade, regional - né, André? -, para que a gente possa 

também estar fazendo nossas indicações, né, para os empresários, para os microempresários aqui do 

nosso Município, fortalecer o comércio local. Obrigado, Ney, e eu gostaria muito de subscrever a 

Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Secretário “João 

Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “2º Secretário “João 

Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente, quero parabenizar o meu, primeiro(*), 

Vereador Ney do Gás, pela belíssima Moção; uma Moção muito importante, uma Moção para uma 

família que realmente acreditou em Sumaré. E, graças ao empenho de toda a família, de todos os 

filhos e irmãos dedicaram, e hoje, é uma empresa exemplo para o Município, não só para o 

Município, uma empresa exemplo para a região, e todo o Estado de São Paulo, e o Brasil também. 

Porque vendo aí o vídeo passado, a gente vê o quanto é importantíssimo esse trabalho que essa 

empresa desenvolve. Então, Ney, quero te parabenizar, mais uma vez, porque é uma Moção no 

momento certo, uma Moção que eu tenho certeza que ela vem a apresentar a empresa no nosso 

Município com mais força ainda, e que vai ter um maior alcance ainda no Estado de São Paulo e em 

todo o Brasil. E parabéns a toda a família por ter acreditado no Município de Sumaré, por ter sido 

uma família que, como já foi citado no início, que veio lá do Paraná, veio da região da lavoura, da 

roça (que a gente sabe que não é fácil, que assim como eu também vim do interior do Estado de São 

Paulo), mas aqui é uma cidade acolhedora, uma cidade que, com o povo que veio, quase todos 

mesclado de vários estados, várias cidades do Brasil, e, hoje, é uma Cidade, eu acho, que tem 

ajudado e beneficiado muitos moradores. Que Deus continue abençoando ricamente a família Bigoni 

e todos os seus amigos. Parabéns! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º 

Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está autorizado, Vereador. “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Sr. Presidente, Nobres Pares, quero parabenizar a V. Exa., 

Vereador Ney do Gás, e solicitar para estar subscrevendo a referida Moção. Parabenizar toda a 

empresa e todos os colaboradores, toda a família Bigoni, né? Que eu acredito que a tratativa lá dentro 

é família. Parabenizar essa empresa que tanto abrilhanta a Cidade de Sumaré com o seu 

empreendedorismo, gerando renda, receita para o nosso Município, e desejar vida longa, que Deus 

continue abençoando. Tive a oportunidade de fazer alguns trabalhos com eles, e garanto que é de 

excelentíssima qualidade, Vereador Alan. Parabéns mais uma vez, que Deus continue abençoando. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar 

daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Vim dar os parabéns ao Vereador Ney pela Moção, e dar os parabéns a toda a família Bigoni. Igual o 

Sirineu falou, Sirineu: “Eu não conheço muito não”, eu conheço, viu, Sirineu? Já tem uns 35 anos. 

Na época do Sr. Adriano Bigoni ainda, eles eram clientes lá do mercado, são até hoje, é um amigo, 

conhecia o Zé, D. Lídia, os meninos, e da qual a família de vocês, é o espelho, de verdade. Porque, 

do mesmo jeito que os pais de vocês criaram vocês, criaram a gente. Também somos em quatro 

irmãos, e quando Deus levou o pai de vocês, também levou o meu, muita gente acho que pensou, 

falou assim: "Ah, agora o negócio vai descambar". E vocês se grudaram naquilo que ele ensinou 

vocês, que ele determinou um caminho para vocês, e tem crescido, assim como a gente tem crescido 

também. O trabalho deles é de excelência, viu? Produto muito bom, de verdade. Como o Wisley 
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disse ali na fala dele, na televisão, é um produto que não é muito barato, então, quando a gente 

procura, a gente quer que o “bicho” dure até a lona acabar, não é? Mas as fachadas nossas dos 

comércios nossos, da loja da minha esposa, eu tive a oportunidade de fazer com eles, não abro mão, 

pelo conhecimento do produto, da qualidade, da honestidade, e eu acho que isso tem feito um 

diferencial. E eu só posso desejar que Deus dê muita força para vocês, dê muita prosperidade, que 

vocês consigam tudo aquilo que vocês prosperam e busca, que vocês merecem, viu? Se tem uma 

família na região que ajuda e faz crescer, é a família Bigoni. Eu gostaria muito de fazer um pedido 

futuro, para quem daqui estiver me ouvindo, se, um dia, alguém daqui for o Prefeito, e eles têm um 

projeto, ajudar a empresa deles, porque às vezes a gente vê o Poder Público ajudando as empresas de 

fora e, às vezes, acaba não ajudando aquela empresa que é da terra, que é da nossa Cidade, que essas 

empresas que ajudou a nossa Cidade crescer, que Sumaré é o que é hoje graças as pessoas que 

começaram lá atrás. E vocês começaram lá atrás, e tem um futuro promissor. Deus abençoe. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

[Manifestação fora do microfone] “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, peço permissão para 

falar do local. Posso falar do local, Presidente? Vereador Sirineu, deixa o Presidente me responder, 

por favor. [Risos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está autorizado, Vereador. “Vereador “Willian 

Souza”: [Risos] Obrigado, Presidente. Sr. Presidente, eu gostaria, em primeiro lugar, aqui, 

parabenizar meu amigo e Vereador Ney do Gás. Parabenizar por essa Moção, e agradecer ao senhor, 

também, por ter me dado o privilégio de me levar - e, no dia, tivemos a oportunidade de estar com o 

Vereador Rudinei Lobo - até a empresa, onde nós fomos recebidos pelo Wisley e pelo William, a 

qual nós tivemos um grande prazer de conhecer a história, de conhecer, pessoalmente, tudo que eles 

faziam e realizavam. Hoje, aqui, no Plenário, com essa família enorme, e acho que nem está a 

metade aqui, porque se estivesse, o Plenário inteiro não caberia, porque direto, quando você entra nas 

redes sociais, tem várias pessoas Bigoni, né? Então, tem Bigoni Mecânica, tem Bigoni... tem Bigoni 

tudo. Vocês, na verdade, daqui a pouco está um compliance internacional, uma coisa abençoada por 

Deus. E eu quero dizer que a família de vocês é uma família que nós temos aqui que fazer uma 

admiração inenarrável, para a família Bigoni. Primeiro, pela fé em Deus que carregam, e acredito que 

esse é o grande segredo do sucesso de vocês. É incrível o trabalho de vocês, a união da família, a 

capacidade, a honestidade, a seriedade e tudo aquilo que carrega. Quando a gente percebe e vê a 

qualidade dos serviços colocados, inclusive, na Câmara Municipal de Sumaré, a qual já fizeram 

alguns serviços em outros lugares, a gente percebe a qualidade de todos os serviços. Mas quero, aqui, 

parabenizar a empresa Bigoni Comunicação, mas também congratular, de maneira inenarrável, toda a 

família. Pedir a Deus que os abençoe, que prospere cada um de vocês, a família de vocês, e que a 

cada dia tenham mais sucesso. E, dizer à família Bigoni, Vereador Ney e Vereador Rudinei, que essa 

Casa, hoje, faz um reconhecimento público. Nós estamos aqui no Legislativo, Sr. Presidente, é um 

dos Poderes constituídos de acordo com a Constituição. Quando uma Moção é aprovada, uma 

homenagem é colocada, um texto é lido, um Parlamentar levanta, é porque tem uma certa relevância 

para a história da cidade, Vereador Joel. E aqui nós percebemos tantos Vereadores me antecedendo e 

elogiando a família, isso mostra a importância que vocês têm para a Cidade de Sumaré, o quanto 

vocês são reconhecidos e o quanto o nome da família de vocês é carregado com orgulho. Então, 

nesse momento que nós vamos aprovar a Moção (eu tenho certeza que por unanimidade), será um 

reconhecimento público. E que vocês carreguem o sobrenome de vocês, e a história de vocês, como 

uma estrelinha de honra que a Câmara Municipal concede, graças ao Vereador Ney. Parabéns por ter 

trazido essa Moção, parabéns por a gente submeter essa Moção, Vereador. Esse reconhecimento é 

importantíssimo. Porque a gente sempre comenta: existem muitas pessoas que são ilustres 

desconhecidos, não é assim? Pouca gente lembra quem carregou a cruz para Jesus no momento que 
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ele não aguentava, pouca gente lembra as pessoas que estavam ali e os nomes dessas pessoas, e, hoje, 

o senhor traz para a eternidade da história da Cidade a família Bigoni. Porque a Moção aprovada vai 

para o livro de homenagens, o quadro entregue vai para a parede da família, e os vídeos entram para 

a história. Então, parabéns por essa história, que Deus os abençoe, orgulho da família Bigoni na 

Cidade de Sumaré. Parabéns por todo trabalho, e que Deus possa prosperá-los a cada dia. E, se o 

senhor permitir, quero assinar essa Moção. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Ulisses 

Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quero, aqui, parabenizar o Nobre 

Vereador Ney por essa Moção muito importante, de grande valia. Eu acho que o momento é 

interessante, porque está falando de pessoas que trabalham, empregam e geram renda no nosso 

Município. Isso é muito importante! Então, nesse sentido, eu quero parabenizar toda a família, e 

dizer que é muito importante quando as pessoas conseguem fazer com que o seu ideal, a sua vontade, 

o seu objetivo seja alcançado, e vocês estão alcançando. Mas eu nem queria falar, porque quem me 

antecedeu já conseguiu fazer um bom apanhado, mas o Nobre Vereador Rudinei me chamou atenção 

numa situação, que nós temos que insistir um pouco nela: nós temos, quanto Poder Público, quanto 

Legislativo, quanto Executivo, nós temos que olhar um pouco para as pessoas da nossa Cidade que 

querem empreender na nossa Cidade, e muitas vezes isso passa despercebido - não é, Vereador 

Rudinei? - , isso passa despercebido. E, às vezes, a pessoa sofre muito para poder conseguir fazer 

com que o seu negócio vire um empreendimento de sucesso. Às vezes, com um pequeno aporte e um 

pequeno incentivo, faz com que a pessoa, essa família, esse empresário consiga mais rapidamente ter 

sucesso no seu empreendimento, porque ele está trazendo recurso, ele está fomentando a Cidade, e 

por que não a gente não insistir um pouco nessa fala do Nobre Vereador e incentivar essas pessoas, 

esses empresários e essas pessoas têm os seus ideais e tem vontade que eles aconteçam? Então, eu 

acho que nós temos que insistir um pouco nisso. Eu acho que o Rudinei deixou bem claro aí, eu acho 

que, numa próxima gestão, num próximo Prefeito, nos próximos orçamentos, a gente tem que pensar 

um pouco, com cuidado, com carinho, para poder a gente atender essa demanda e incentivar essas 

pessoas, essas famílias que têm interesse em empreender na nossa Cidade. Parabéns! Parabéns, meu 

Nobre Vereador! Eu sabia que essa Moção era de grande importância. Eu sabia, e eu falei para você: 

“Eu vou falar nessa Moção”. Obrigado, Sr. Presidente. E parabéns a toda a família Bigoni! 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Toninho tinha pedido, 

né, o Vereador Toninho? Pode usar, Toninho. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

então, do Vereador Toninho, cedido pelo Vereador Alan. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Obrigado, meu Nobre. Nobre Presidente, eu posso falar do local, o senhor me permite? 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor pode falar do local, Sr. Vereador Toninho. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Obrigado, Presidente. Em primeiro lugar, eu queria parabenizar o 

Ney pela brilhante Moção. Não é estranho para mim, eu conheço a família Bigoni. E, não vou... 

Posso estar errando aqui, mas se eu estiver errado, vocês me perdoem, mas parece que o primeiro 

projetinho deles, na época que começaram, com o Sr. José, eu que fui lá fazer uma plantinha para ele 

- eu não esqueço até hoje -. E, olha, coisa boa a gente não gosta de comentar - que isso aí não se 

comenta -, mas eu vejo o orgulho hoje, saber que a gente, lá do comecinho, fez um algo para uma 

pessoa que está retribuindo 10 mil vezes mais do que aquilo que a gente fez pela nossa Cidade. Isso é 

muito importante, saber o trabalho que vocês fazem pela nossa Cidade, e o tanto de carinho, que 

quando eu fui lá, eu fui recebido pelo seu pai, pela sua mãe, a forma de vocês tratarem as pessoas, 

realmente, vocês alcançaram e vão alcançar muito mais ainda, que vocês são merecedores disso. E, 
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pegando algumas coisas das palavras de que me antecederam aqui, do próprio Vereador Ulisses, que 

não está agora aqui, o Rudinei falando sobre incentivo: gente, quando se fala em incentivo para uma 

empresa, muitos podem pensar diferente. Ajudar a empresa, não é ajudar a empresa, gente. Todo 

incentivo que você faz para uma empresa é ajudar a Cidade. Quando você taxa menos impostos 

numa empresa, quando você dá um incentivo para uma empresa, você está ajudando aqueles 

desempregados. Porque a empresa, quanto menos taxativa ela é, mais ela gera emprego para a 

Cidade. E a geração de emprego é para a Cidade inteira, porque as pessoas que precisam. É tão 

gostoso quando você chega numa empresa - eu não tenho vergonha de falar, eu faço isso -, levo um 

currículo, deixo lá, e a empresa liga e fala assim, olha: “Deu certo lá, que funcionário bom que você 

mandou para nós”, entendeu? isso é gostoso. E a gente faz isso até hoje - o Joel trabalhou comigo, 

ele sabe -. A gente anda em todas as empresas do Município, pedindo apoio nesse sentido, para dar 

um emprego para as pessoas, e é tão gostoso quando você recebe daquela pessoa: “Graças a Deus, 

hoje, eu estou aqui, trabalhando”. Aí a pessoa chega e fala para você... eu, um dia eu estava no 

[Ininteligível] a menina, disse assim: “Tudo bem com você?”. Ela falou: “Graças a Deus, tudo bem, 

e o senhor? Porque o senhor, eu estou aqui graças ao senhor”. Eu falei: “Não, você não está aqui 

graças a mim não”. “Mas o senhor mandou um currículo para mim”. “Mas o currículo seu era 

excelente, quando você consegue um emprego, o mérito é seu, apenas, eu encaminhei para uma 

pessoa conhecida, ela leu o seu currículo, gostou do seu trabalho e pegou”. E é isso que deixa na 

gente, sempre... Da forma que colocou, aqui, o Ulisses, colocou, o Rudinei: incentivar as empresas, 

que nós estamos, simplesmente, nada mais do que incentivando a população e arrumando emprego 

para a nossa população que tanto precisa. Eu quero, aqui, parabenizar a família Bigoni, realmente faz 

um tempinho que eu não faço uma visita para vocês lá, mas eu devo passar lá para fazer uma visita. 

Que Deus abençoe vocês, e pode contar com o apoio desse Vereador sempre, no que a gente puder 

fazer, que nada mais do que fazendo o dever nosso de ajudar quem quer ajudar a nossa Cidade, 

principalmente. Ney, mais uma vez: parabéns pela Moção. E gostaria de pedir a permissão de V. 

Exa. para que eu pudesse subscrever essa tão importante Moção. “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, público que nos 

assiste, eu quero parabenizar o Vereador Ney pela Moção. A família Bigoni é muito conhecida aqui 

na nossa Cidade. Realmente, o Vereador Willian comentou que tem mecânica, tem a empresa que 

trabalha com propaganda, e eu conheço o Guilherme Bigoni, que é advogado, que joga comigo lá no 

time da OAB, e a família Bigoni faz um trabalho social aqui na nossa Cidade muito bacana. E, algo 

que o Vereador Willian comentou, é importante a gente frisar, que é um incentivo para essas 

empresas que têm bastante funcionário na nossa Cidade, têm aumentado a economia, têm gerado 

emprego, então isso é importante e os incentivos. E eu acho que uma das coisas que nós devemos, 

Presidente, incentivar, são os empreendedores aqui na nossa Cidade. Eu peço autorização, Vereador 

Ney, para subscrever essa referida Moção. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Também quero dar os parabéns ao Vereador Ney pela Moção; e dar os 

parabéns à família Bigoni pelo trabalho desenvolvido no nosso Município. E, eu tenho certeza - eu 

vou aproveitar a palavra do João -, já foi falado muito aqui, o senhor profetizou para eles aí que eles 

vão crescer muito mais, né? E vão sim, em nome de Jesus. Então, que cresça e frutifique ainda mais 

aqui no nosso Município, no Estado e no País. Deus abençoe. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 
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Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Ainda há tempo, eu só quero aqui pedir o voto favorável dos Nobres 

Pares, e também dizer que será uma honra que todos subscrevam a Moção, tá? Está aberta a toda 

Casa. Fiquem à vontade, Vereadores. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Ney, em 

primeiro lugar, eu gostaria de parabenizá-lo pela importante Moção, tá? Uma Moção desta é muito 

importante para a família. Eu vou ler só um pedacinho do trecho, mais uma vez, aqui, da Moção, 

porque eu achei muito importante: “Na Cidade de Maringá (PR), no dia 28/10/1961, nascia José 

Aparecido Bigoni, primogênito de 13 filhos...” - ultrapassou a mim, que eu tenho só oito - “... de 

Adriano e Maria Bigoni. José, ainda muito pequeno, começou a trabalhar na roça, ia à escola e tinha 

um excelente dom de desenhar...” - olha, para vocês verem, que coisa, né? O Sr. José tinha o dom de 

desenho, de desenhar, já quando estudava - “... na sua adolescência, já era muito ambicioso...” - ele 

já queria ter a sua empresa própria! Foi o que eu entendi - “... e fez o seu primeiro curso na Escola 

das Artes de Maringá...” - olha, para você ver a importância das escolas com as crianças. O Sr. José é 

o pai de vocês - é isso, né? O Sr. José, ele fez um curso de artes na escola onde estudava, em 

Maringá! Olha a importância, né? E, provavelmente, ele estudava numa Escola Municipal, em 

Maringá. Então, a família Bigoni... hoje, né, que Deus o tenha, o Sr. José, né (que ele já se foi, que 

Deus o tenha num bom lugar), eu quero, aqui, né, em nome do Wisley e Willian, cumprimentar toda 

a família, dar os parabéns a vocês por tudo que vocês estão fazendo em prol da família de vocês 

mesmo, é importante, é importantíssimo, né? Uma empresa... Quem estava no vídeo era o... - 

Wesley? - Wisley, ele falou que ele quer que a empresa cresça muito! Então, ele, dentro do prazo de 

2 anos, se a empresa crescer o tanto que ele quer, gente, pense que importância! Quantos empregos 

vão gerar na Cidade de Sumaré, quantos empregos! Então, eu digo para os dois irmãos, em nome dos 

dois irmãos, eu quero parabenizar a vocês, à empresa, à família, e parabenizar você, Ney. 

Parabenizar você que trouxe essa Moção que é muito importante. E eu tenho certeza absoluta que o 

pai de vocês, onde é que ele esteja, está muito feliz pelo resultado da empresa, que vocês estão 

gerando emprego e também estão trabalhando em prol família. Deus abençoe vocês. Deus abençoe 

você, Ney. E um grande abraço a todos. A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Ô Vereador Ney, eu quero dizer que, né, o senhor deu a permissão para alguns Vereadores, 

para assinar, mas eu já assinei a Moção, tá? Eu já assinei e o meu voto... Eu quero dizer para a 

família, e para o Vereador Ney, eu para todos os presentes: eu, como Presidente da Casa, eu não voto 

Moção, mas o meu voto aqui, eu declaro favorável à Moção. Está em votação ainda, Vereador. 

Encerrada a votação. Com 17 votos favoráveis, nenhum contrário: aprovada a Moção. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador autor da Moção. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. 

Presidente, de acordo com o Artigo 129, parágrafo 1º, 2º e 3º, solicito a V. Exa. que permita que o 

homenageado adentre ao Plenário para fazer o agradecimento e, posteriormente, para tirar uma foto, 

por favor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, o senhor já lendo o Regimento, o Artigo e o 

Inciso I, II e III, não tem como negar! Eu peço para que o homenageado faça o uso da Tribuna por 

tempo regimental, por favor. Enquanto o homenageado adentra ao Plenário, eu gostaria aqui de 

cumprimentar a minha digníssima esposa que está aqui presente hoje, a Eliane, né? Eu gostaria que 

ela levantasse para que as pessoas pudessem saber quem é a minha esposa, por favor. Obrigado, meu 

amor, por você estar aqui hoje, nesse dia tão importante. Também a minha nora, por favor, Ariadne. 

Levanta, por favor. Aí, Ariadne! Obrigado. Em nome da minha esposa e da Ariadne, eu cumprimento 

todas as mulheres presentes e também os homens que estão presentes no Plenário. Obrigado. 

“Munícipe “Sr. Wisley Bigoni”: Boa noite, pessoal! Confesso que estou um pouco nervoso, mas 

muito feliz e agradecido aí pelo reconhecimento da Casa aí, da todos os Vereadores. Nosso querido 

Ney lá, o Willian. É verdade, que o... - eu esqueci o nome dele -, o Toninho foi o primeiro, assinou o 
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primeiro projeto, isso é verdade, viu? Ele que foi lá e deu o pontapé lá - parabéns, obrigado aí pela 

força -; está lá o nosso Vereador Rudinei Lobo também. Eu quero agradecer aqui uma pessoa, que é 

o nosso querido Edinho, ali, que está sempre com aquele amor, com aquele carinho, abraçando aí e 

fazendo as coisas acontecerem. Junto também, não posso esquecer do Baianinho, que é parceiro aí, e 

eu acho que, se bobear, ele é mais parente do meu pai do que eu, hein?! Rapaz! Esse aí era grudado 

no Zé Bigoni. E trouxe aqui o meu irmão, porque onde eu estou, ele está. E, se não der para nós dois 

subirmos aqui, ia dar trabalho, né, Ney, eu ia convencer vocês, certo? Porque na hora difícil, na hora 

que pega mesmo, ele está junto comigo, tem um baita de um carinho aqui. É um meninão com quase 

10 anos mais novo que eu, mas inteligente eu acho que umas 10 vezes mais, tem muita carreira aí 

pela frente, certo? Então, de novo, meu muito obrigado. Eu não vou lembrar o nome de todos, 

estamos aqui com o André e, assim, a empresa, hoje, só cresce. E, em todo lugar que eu vou, eu 

tenho sido muito abraçado. Claro que vem lá do Zé Bigoni, e eu estou só colhendo, só colhendo, 

certo? Fez um baita de um trabalho aí na região e eu estou aqui para dar sequência no legado dele, 

para poder fazer as coisas acontecerem, certo? Contem com a gente, estamos lá de braços abertos, de 

portas abertas aí para tomar um café juntos e seguir com os projetos. Meu muito obrigado, viu? 

[Manifestação fora do microfone] “Munícipe “Sr. William Bigoni”: Bom, pessoal, boa noite! Eu 

sou o Willian, muito contente de estar aqui hoje, é um momento especial para a Bigoni. Tenho vários 

amigos aqui que me viram crescer, Rudinei, tem... “pô”, o Ney, tem uma galera, o Baiano. E, assim, 

um momento muito bacana para a gente. Obrigado pela oportunidade, pessoal. [Manifestação fora 

do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu gostaria que a família pudesse adentrar ao Plenário 

para tirar uma foto junto, porque fazem parte da homenagem, junto com o Vereador. Parabéns à 

família, mais uma vez. Srs. Vereadores... eu gostaria de... Srs. Vereadores, eu gostaria de consultar 

os senhores, porque tem duas Moções que já foram lidas e aprovadas, mas como os homenageados 

estão no Plenário e o Vereador não estava no momento, porque ele tinha um outro compromisso 

anteriormente, até o Rudinei Lobo e o Valdir subscreveram as Moções. Eu gostaria de consultar o 

Plenário para que possa ler novamente, até por conta que os homenageados estão no Plenário, que é a 

Moção de n. 67/2023, de autoria do Vereador Sirineu Araújo, e subscrita pelo Rudinei Lobo; e a 

Moção de n. 68/2023, de autoria do Vereador Sirineu Araújo também, e o Valdir de Oliveira 

subscreveu a Moção. Eu coloco em votação ao Plenário para que possa ler novamente. Os favoráveis 

à leitura, que possam ficar nos seus lugares, os contrários, que se manifestem. Aprovado por toda 

essa Casa. Eu peço ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 67/2023, de autoria do 

Vereador Sirineu Araújo, subscrita pelo Vereador Rudinei Lobo. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Moção 67/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal da Sumaré. Moção de 

Congratulação, Aplausos e Louvor. Apresento a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção De 

Congratulação, Aplausos e Louvor à enfermeira Maria Lucia dos Santos Vilela. Maria Lucia dos 

Santos Vilela é nascida na Cidade de São Sebastião do Paraíso, filha de Maria Nazaré dos Santos e 

João Evangelista dos Santos, vinda de uma família de nove irmãos. Com sede de 

conhecimento, Maria Lucia sempre gostou de estudar. Fez o ensino fundamental na Escola Coronel 

José Cândido e o ensino médio na Escola Técnica de Comércio de São Sebastião do Paraíso. A partir 

de então, despertou-se o interesse na Área da Saúde, especificamente na área de enfermagem, 

iniciando o curso de auxiliar de enfermagem na Escola de Enfermagem Dr. José Maria de Alckmin, 

com indicação para trabalho na Santa Casa de Misericórdia de São Sebastião do Paraíso em 1994. 

Em 1995, prestou processo seletivo na Fundação de Desenvolvimento da Unicamp, onde logrou 

êxito, período no qual mudou-se para Campinas/SP. Em 1997, por incentivo da sua irmã Vera, que 

também entrou na Faculdade Hermínio Ometto em Araras/SP, iniciaram o curso de graduação de 

enfermagem, concluindo em 2001. Em 2003, Maria Lucia prestou concurso público em nossa 

querida Cidade para o cargo de enfermeira, logrando êxito novamente. Foi convocada em 2004, 
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assumindo o cargo de enfermeira na Unidade de Saúde de Nova Veneza, onde continua até hoje, 

agora como Unidade de Saúde da Família. Tendo o conhecimento como um dos pilares de sua vida, 

Maria Lucia não parou de estudar, depois de pós-graduação, MBA e especialização, atualmente cursa 

Psicanálise. Portanto, Nobres Pares, torna-se mais do que merecida esta homenagem para esta 

mulher incansável e esforçada, que contribui para uma saúde de mais qualidade em nosso Município. 

Sr. Presidente, requeiro, na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta 

Sessão a referida Moção de Congratulação, Aplausos e Louvor à enfermeira Maria Lucia dos Santos 

Vilela”. Vereador Sirineu Araújo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Como já foi lido, já foi votado e 

discutido, eu gostaria aqui de perguntar ao autor da Moção se gostaria de falar alguma coisa. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador autor da Moção. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Tá. Eu quero agradecer ao Presidente, né, pela complexidade de ter lido a Moção mais uma vez, em 

respeito também às pessoas, ou seja, aos homenageados que estão aqui na Casa; e ao Rudinei, que 

escreveu o documento, né? E pedir desculpa também à toda Casa, por eu ter chegado atrasado para a 

leitura das Moções. E falar da D. Maria, não cabe discussão, Presidente, mas eu queria só, aqui, 

exaltar a D. Maria. Eu conheci ela na Unidade de Saúde aqui de Nova Veneza. Conversando um 

pouco com ela, a gente vê que é uma pessoa humilde, uma pessoa trabalhadora, uma pessoa que 

merece ser homenageada nessa Casa de Leis. É muito bom, muito fácil, Valdir, a gente falar do 

empresário, do microempresário, daquelas pessoas que tem CNPJ, né? Apresentar uma Moção, uma 

homenagem na Casa de Leis, mas mais gratificante é você apresentar uma homenagem dessa, a uma 

pessoa trabalhadora, uma pessoa, né, que tem a sua família, uma pessoa que vem de baixo, uma 

pessoa humilde. Então, para mim, isso não tem preço. Principalmente uma servidora pública, né, que 

está ali, na linha de frente, trabalhando, atendendo a população, né? A gente sabe aí pelo, o que esse 

pessoal passou na área do Covid, enfim. Então, isso eu peço, né, ao Presidente, a todos os Vereadores 

pela colaboração e pelo voto. Gratidão a todos, né? E também pedir ao Presidente que possa dar a 

palavra para a D. Maria, ela poder também agradecer o voto de cada Vereador. Muito obrigado, Deus 

abençoe. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu peço que a D. Maria, se queira falar alguma coisa na 

Tribuna, que possa usá-la, pelo tempo regimental. “Munícipe “Sra. Maria Lucia dos Santos 

Vilela”: Boa noite a todos! Eu quero agradecer ao Vereador Sirineu pela homenagem. Quase 19 anos 

na mesma Unidade de Saúde. Eu quero agradecer minhas amigas (Miriam e Mara, Emília); a minha 

irmã Vera, que foi ela que me levou para a área da enfermagem, né? Estou até hoje, amo o que eu 

faço. Daqui há 5 anos eu estou aposentada, infelizmente, mas estou partindo para psicanálise, 

pensando em alguma coisa que eu possa ajudar os adolescentes, né? Se eu conseguir, dentro de 

Sumaré, ótimo. Obrigado a todos, viu? [Aplausos] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. 

Presidente, entregar aqui a Moção para a homenageada do Plenário. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

A entrega do quadro da Moção, muito bonito, para a Maria Lúcia. Os familiares e as pessoas que 

estão acompanhando que possam vir tirar uma foto. Peço ao 2º Secretário que faça a leitura da 

Moção de n. 68/2023, de autoria, também, do Vereador Sirineu Araújo. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Moção n. 68/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Moção de 

Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização. Apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização ao Sr. Fernando de Melo Souza, 

Sargento da Polícia Militar da 1ª CIA do 48° BPM/I. Sr. Presidente, é com satisfação que 

homenageio esse bravo combatente da Polícia Militar. Fernando de Melo Souza é filho de João 

Rodrigues de Souza e Antonia José de Melo Souza. Casado com Fabiana Pereira Gois de Souza. O 

casal tem 2 filhos: Juan Gois de Melo e Manuela Gois de Melo. Nascido em 07/02/1983, na Cidade 

de São Bernardo do Campo, sendo morador da Cidade de Sumaré desde 1992. Ingressou na Polícia 

em 2002 como soldado temporário, e, em 2006, ingressou como soldado efetivo. Em 2012, foi 
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promovido a Cabo e, em 2020, a Sargento, sempre trabalhando em Sumaré, na 1ª CIA do 48º BPM/I. 

Em razão do curso de formação de sargento, trabalhou no 9º BPM por 1 ano e 4 meses, após esse 

período, retornou para a 1ª CIA do 48º BPM/I sua atual unidade. Também possui outros cursos pela 

Polícia Militar, tais como Policiamento de Trânsito Urbano, Policiamento com Emprego de Bicicleta 

e Direção Polícia Preventiva. Recebeu condecorações Láureas de Mérito pessoal em 5º, 4º e 3º grau. 

Diante a um grande histórico de trabalho em favor da Segurança Pública em nosso Município, é de 

grande honra a esta Egrégia Casa de Leis, estar incluída, desta data em diante, nesta história ainda 

sendo escrita com muita dedicação e profissionalismo. Pelo exposto, Sr. Presidente, requeiro, na 

forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão a referida Moção de 

Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização ao Sargento Fernando de Melo Souza. Sala de 

Sessões, 4 de abril de 2023”. Vereador Sirineu Araújo. Subscrito pelo Vereador Valdir de Oliveira. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a leitura da Moção n. 70 - Ow! -, da Moção de n. 68. Feita já a 

leitura, já foi feita a leitura anteriormente, já foi votado e discutido. Eu pergunto ao autor da Moção 

se quer dar uma palavra. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da 

Moção. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero agradecer, mais uma vez, ao Presidente, 

né, por ter lido, ou seja, relido a Moção; e ao amigo Valdir de Oliveira por ter “escrito” o 

documento. Obrigado-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Subscrito. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Subscrito o documento. E a palavra aqui é “gratidão”. Conheci o 

Melo, uma pessoa... nas andanças políticas, né, a gente está aqui há mais de 2 anos de mandato, e, 

nisso, a gente tem andado, a gente tem buscado informações. A gente tem que buscar pessoas de boa 

índole, pessoas que trabalham, realmente, arregaçam a manga da camisa e dá um resultado para a 

população. Parabenizar aqui a família do homenageado, que também está presente. E pedir, também, 

que o Presidente possa liberar para a gente entregar a Moção e tirar uma foto, aqui, com o 

homenageado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. Eu peço para que o 

homenageado adentre o Plenário para que tire uma foto. O homenageado quer, se quiser fazer o uso 

da palavra também. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: E a família dele também pode, está 

convidada para vir com o homenageado. O homenageado vai usar a palavra, meu Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Pode regular o microfone do jeito que o senhor achar melhor. Porque não 

tem jeito, se deixar do jeito que está, o senhor não vai conseguir falar [Risos]. [Manifestação fora do 

microfone] “Munícipe “Sr. Fernando de Melo Souza”: Agradecer ao Vereador Sirineu pela 

homenagem, aí, e a todos presentes aí. Alguns Vereadores aí já, Alan estudei junto lá no São Judas, o 

Fernandinho lá do Denadai também [Risos]. Agradecer à minha família estar presente, que sempre 

me deu força. Minha mãe e meu pai não puderam estar presentes. E à Cidade de Sumaré, né? Porque 

eu vim de escola pública, né, e consegui aí entrar no Serviço Público. Estudamos juntos, né, o 

pessoal fala que escola pública não ensina, mas aqui está a prova aí que a gente conseguiu vencer, 

“beleza”? Agradecer a todos. Tenham uma boa noite! [Aplausos] [Manifestação fora do microfone] 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção de Pesar de n. 65/2023, de autoria do Vereador Joel 

Cardoso, está aprovada pela Mesa Diretora. Eu pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no 

Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Há sim, Presidente. Vereador Sirineu Araújo. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu 

dispenso a fala. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tião Corrêa. “2º Vice-Presidente 

“Sebastião Alves Correa”: Pelo bom andamento da Sessão, eu gostaria de passar para a Ordem do 

Dia direto, se o Plenário aprovar. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito, 

declaro encerrado o Expediente do dia 4 de abril de 2023, às 19h30. Eu consulto o Plenário a 
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passagem direto para a Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários, que se 

manifestem. Todos os votos favoráveis, passagem direto para a Ordem do Dia. Eu peço para que abra 

o painel para registro dos Vereadores. Com o quórum suficiente, havendo número legal, declaro 

aberta a Sessão Ordinária do dia 4 de abril de 2023, às 19h32. Ordem do Dia. Temos seis Pedidos de 

Urgência. Primeira Urgência. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem Vereador Pereirinha. “Vereador 

“José Adilson Pereira dos Santos”: Quero registrar a minha presença. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrada a presença do Vereador Pereirinha. Primeira Urgência. O Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19 

Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número Regimental à sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Pedido de Urgência n. 1/2023, Projeto de Lei 94/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura 

de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 80 mil, para os fins que 

especifica e dá outras providências. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

mensagem que acompanha a matéria”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em discussão o 

Requerimento de Urgência. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários, que se manifestem. Todos os votos favoráveis ao Regimento de Urgência. 

Solicito ao 1º Secretário que leia, faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei, n. 94/2023. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; 

Redação Final: Também favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei n. 94/2023, Mensagem 17/2023, de autoria do Prefeito 

Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal 

para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 80 

mil, para os fins que especifica e dá outras providências”. Eu coloco em discussão o Projeto de Lei. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. Com 20 votos favoráveis, nenhum 

contrário: aprovado o Projeto de Lei. Segunda Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado 

por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Número Regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Pedido de Urgência n. 

1/2023, Projeto de Lei n. 95/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe 

sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar 

no orçamento vigente no valor de R$ 60 mil, para os fins que especifica e dá outras providências. O 

Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala 

das Comissões, 4 de abril de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em discussão o Pedido 

de Urgência. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários, que se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum contrário: aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de 

Lei-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --n. 95/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Redação Final: Também Favorável. 

A Urgência, né? [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 95/2023, Mensagem 18/2023, de autoria do 

Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor 

de R$ 60 mil, para os fins que especifica, e dá outras providências”. Eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Joel. Encerrada a votação. Com 20 votos 



28 
 

  

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto. Terceira Urgência. O Requerimento de Urgência 

está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Pedido de Urgência n. 1/2023, ao Projeto de Lei 96/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben: “Institui o Programa Parcele Fácil no Município de Sumaré. O Pedido de Urgência da 

matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 4 de 

abril de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em discussão o Requerimento de Urgência. 

Não havendo oradores, em votação: os favoráveis ao Requerimento de Urgência permaneçam como 

estão, os contrários, que se levantem. Todos os votos favoráveis, nenhum contrário: aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de 

Lei n. 96/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e 

Orçamento: Favorável; Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 96/2023, Mensagem 19/2023, de autoria do 

Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Institui o Programa Parcele Fácil no 

Município de Sumaré”. Eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em 

votação. Sirineu, vota, Sirineu. Encerrada a votação. Com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado o Projeto de Lei. Quarta Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Pedido de Urgência n. 1/2023, 

Projeto de Lei 91/2023, autoria: Vereadores Hélio Silva, Valdir de Oliveira e João Maioral: “Dispõe 

sobre a Revisão Geral Anual aos Servidores ativos, inativos e pensionistas da Câmara Municipal de 

Sumaré e dá outras providências. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 4 de abril de 2023”. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Coloco o Requerimento de Urgência em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem - é o Requerimento -, questão de ordem-- “Vereador “Willian Souza”: É só o 

Requerimento? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só o Requerimento. “Vereador “Willian Souza”: 

Então, eu vou discutir o Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ah, tá. Obrigado, Vereador. Coloco 

em votação o Requerimento de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários, que 

se manifestem. Aprovado por toda esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei 91/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 91/2023, autoria da 

Mesa Diretora: Vereadores Hélio Silva, Valdir de Oliveira e João Maioral: “Dispõe sobre a Revisão 

Geral Anual aos Servidores ativos, inativos e pensionistas da Câmara Municipal de Sumaré e dá 

outras providências”. Eu coloco em discussão o Projeto de Lei. “Vereador “Willian Souza”: Pela 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem Vereador Willian Souza, 

líder de Governo. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu peço permissão para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Willian Souza”: Eu quero aqui, de 

antemão, Sr. Presidente - eu sei que o senhor já cumprimentou -, mas gostaria aqui de cumprimentar 

o Presidente da Câmara Municipal de Monte Mor, nosso amigo, e também os demais Vereadores, 

assistentes que estiveram aqui na Sessão da Câmara. É uma grande honra recebê-los aqui e 

cumprimentá-los. Eu estive esses tempos na Câmara de Monte Mor, junto com o meu amigo, meu 

irmão, Vereador Gilson Caverna, e nós estivemos lá e fomos muito bem recebidos pelo Presidente, o 

qual nos recebeu, mostrou as instalações, conversamos com os demais Vereadores. E cumprimento 
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também, que nós temos lá o Partido dos Trabalhadores, tem na Câmara de Monte Mor um Vereador, 

e nós temos conversado, dialogado muito para poder ajudar, colaborar, fazer esse crescimento 

importante. E a Câmara de Monte Mor que tem sido também bem combatente, trabalhadora, 

dedicada, e que trabalha com muita harmonia com a Cidade de Sumaré. Parabéns aos Vereadores! 

Parabéns aos assistentes! Parabéns ao Presidente, o qual saúdo e cumprimento saudando com muita 

congratulação. Importante, fui até lá, vi, Presidente, Secretários ali na sala dele, conversando sobre 

eventos, sobre outras atividades. Então, eu quero saudá-los aqui, cumprimentá-los com muito 

respeito. E, Sr. Presidente, gostaria de parabenizar V. Exa. por esse projeto, e, em seu nome, 

cumprimentar toda a Mesa Diretora e também todo o corpo técnico da Câmara. Eu já fui Presidente 

da Câmara, dois mandatos, o Vereador Joel já foi Presidente da Câmara, e para chegar nos índices de 

correções anuais não é uma tarefa fácil. Tem que puxar daqui, puxar dali, é como a compra na casa 

da gente: a gente compra uma coisa um mês, outro mês, outra coisa. E o gestor tem essa função de 

fazer as adequações, de ver as dotações orçamentárias. Uma Câmara muito ampla, né, Presidente 

Joel, sempre é muito difícil fazer todas as correlações de força. E V. Exa. está aqui há 3 meses, 

praticamente, na Presidência da Câmara, e o senhor já fez, eu vi o Projeto, como Presidente da 

Comissão de Finanças e Orçamento, pude analisar (olhei as tabelas, olhei aqui todas as dotações 

orçamentárias), e fui o primeiro a assinar com o Parecer Favorável; não só eu, como o Vereador Raí 

e o Vereador Rudinei (como membros), avalizando aquilo que V. Exa. está fazendo. Então, quero 

parabenizar à V. Exa., à Mesa Diretora, parabéns por olhar para os servidores, parabéns por 

continuar esse trabalho fantástico que tem acontecido. E parabéns também, Sr. Presidente, eu fiquei 

sabendo pelos Servidores que o senhor concluiu o processo de contratação do plano de saúde da 

Câmara Municipal. Nós abrimos, deixamos preparado, e o senhor... Isso é muito importante na 

política, Presidente, porque muita gente, na política, quando chega, a cidade está toda pintada de 

azul, aí chega o outro Prefeito, quer pintar de amarelo, tem outro que quer pintar de verde, e não é 

assim que funciona na democracia. É manter o que está bom, e melhorar, e avançar, isso é muito 

importante. Então, eu parabenizo V. Exa. pelo trabalho. Fiz questão de fazer fala, geralmente a gente 

vota as revisões sem fazer fala, sem fazer o uso da palavra, mas gostaria de fazer isso, porque eu já 

estive na cadeira que o senhor está, não é fácil, é uma tarefa solitária, é uma tarefa difícil. O senhor 

tem muitos assessores, mas a decisão é de V. Exa. A caneta está na mão do senhor, a decisão é do 

senhor, e, às vezes, você se sente sozinho. E é uma decisão que, depois, tem ainda as verificações do 

Tribunal de Contas, viu, Presidente? E aí, é o senhor. Nós temos muitos aliados, mas é o Presidente e 

o Tribunal, não tem mais ninguém. Ninguém entra lá para poder defender. E, muitos, depois, até 

somem, desaparecem, por isso, parabéns. E vou dizer ao senhor aqui, gravado: quando o senhor 

deixar um dia a cadeira - porque a cadeira não é eterna -, conte comigo como amigo. Eu sei o que o 

senhor passa e o Presidente Joel foi muito solícito comigo, conte como parceiro. É uma tarefa 

solitária, mas vale a pena. E cuidar do servidor da Câmara Municipal de Sumaré é o maior 

patrimônio que V. Exa. está fazendo, porque eles merecem. Os Servidores dessa Casa nos dão 

orgulho. São trabalhadores, dedicados, profissionais, talentosos, são honestos, que fazem um 

trabalho fantástico nessa Casa. Assim como os Servidores da Prefeitura Municipal, o qual o 

Sindicato dos Servidores está aqui, eu parabenizo, mas eu acho muito importante. E algo que o 

senhor também me chamou atenção, Sr. Presidente: o senhor continuar fazendo as reuniões com os 

Servidores na Câmara Municipal. Isso é fantástico! O Servidor precisa ser ouvido, precisa ser 

discutido, precisa entender o porquê é que não dá todos os índices, e o senhor fez isso. Parabéns! 

Meu voto será favorável, como o Parecer foi favorável. Parabéns à sua equipe, a qual cumprimento 

aqui todo o seu Jurídico, toda a Contabilidade. E, Deus o abençoe, Deus o proteja, Deus o conduza 

na Presidência e dê muita sabedoria para cuidar de 21 Parlamentares e também de uma folha de 

pagamento que não é fácil. O senhor, como gestor, está de parabéns de submeter esse Projeto ao 
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Plenário. Parabéns! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Vereador. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Projeto está em discussão. Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Eu peço autorização para eu falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, 

meu amigo. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Muito obrigado, Presidente. Eu quero 

parabenizar o nosso amigo Presidente de Monte Mor (Altran), e os Vereadores presentes aí. Deus 

abençoe o senhor, na caminhada do senhor lá. E também dar os parabéns para o senhor, por esse 

Projeto da Mesa aí, que Deus abençoe o senhor também, que Deus acompanhe o senhor até o fim do 

seu mandato. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto de Lei está em 

discussão. Não havendo oradores-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço autorização para falar daqui “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Primeiro lugar, quero 

parabenizar a presidência, vossa pessoa, e parabenizar toda a Mesa Diretora por ter concluído, com 

muita capacidade, esse reajuste ao nosso funcionalismo. Então, parabéns pelo trabalho. Quero aqui 

também parabenizar o Presidente da Casa de Monte Mor, os Vereadores, seus assistentes e dizer que, 

em breve, eu vou estar lá, viu? Fazer uma visita para vocês, já comprometi ali. E convidar vocês para 

a nossa festa que vai acontecer aqui na Cidade. A goiaba já está indo para Monte Mor toda semana, 

viu? Eu quero parabenizar até por isso, porque a nossa cooperativa tem um convênio com a 

Prefeitura de Monte Mor e toda semana abastece a merenda escolar lá. Então, parabéns! Ajuda nós 

lá, está bom? Um abraço e volte sempre. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Projeto de Lei está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. Eu quero 

dizer aqui, né, agradecer aí as palavras do Vereador Willian, líder de Governo: muito obrigado pelas 

palavras. Em meu nome e em nome da Mesa Diretora, eu agradeço muito as palavras dadas por V. 

Exa. E quero dizer aqui que eu, como Presidente, eu não voto o Projeto, mas, deixar bem claro que, 

como foi feito o Projeto por mim e a Mesa Diretora, né, aprovando e dando esse benefício aos 

Servidores, eu quero dizer que, se eu votasse, eu votaria duas vezes. Encerrada a votação. Com 20 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Quinta Urgência. O 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 19 Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Projeto de Urgência n. 1/2023, ao Projeto de Lei n. 93, autoria: Vereadores Willian Souza 

e Hélio Silva: “Acrescenta o Parágrafo Único ao Art. 42, dá nova redação ao Art. 47, renumera o 

Parágrafo Único e cria o Parágrafo 2º ao Art. 50, todos da Lei Municipal n. 5731, de 6 de março de 

2015, e dá outras providências. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Comissões, 4 de abril de 2023”. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Eu coloco em discussão o Requerimento. Não havendo oradores, em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários, que se manifestem. Com todos os votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 93/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Redação Final: Também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 93/2023, autoria: 

Vereadores Willian Souza e Hélio Silva: “Acrescenta o Parágrafo Único ao Art. 42, dá nova redação 

ao Art. 47, renumera o Parágrafo Único e cria o Parágrafo 2º ao Art. 50, todos da Lei Municipal n. 

5731, de 6 de março de 2015, e dá outras providências”. Coloco o projeto em discussão. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian, um dos autores do Projeto. “Vereador “Willian Souza”: Sr. 
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Presidente, eu peço permissão para usar a Tribuna, se V. Exa. me permite. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Autorizado, Vereador, pelo tempo regimental. [Manifestação fora do microfone] “Vereador 

“Willian Souza”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham 

pela internet, a imprensa, Presidente da Câmara de Monte Mor, é com grande prazer que eu subo a 

essa Tribuna, mas faço questão de vir à Tribuna, para que não paire dúvidas para que, depois, a gente 

não tenha uma certa dificuldade. Eu estou Vereador já em alguns pleitos e eleições do Conselho 

Tutelar, e teve uma eleição que eu precisei subir na Tribuna e ser mais enfático, um pouquinho mais 

duro na posição de algumas questões que acontecem. E, por isso, eu quero evitar aqui algum 

problema que possa passar a nós nesse momento. Sr. Presidente, eu sou autor com o senhor nesse 

Projeto, é um Projeto da nossa autoria, e queria pedir permissão (como nós somos autores), para que 

a Comissão de Assuntos Relevantes referente às Leis do Conselho Tutelar e do CMDCA possam, 

também, subscrever como autores, para que a gente possa pegar aqui a assinatura como conivência 

dessa autoria desse Projeto. O que nos chama atenção, Srs. Vereadores, é algumas posições. E é isso 

que o trabalho do Legislativo é feito, para apresentar a nobreza e a importância que é colocada. Nós 

tínhamos um Projeto aqui, com uma revisão geral do Código da Criança e Adolescente, e das Leis 

que regulamentam o Conselho Tutelar. O que acontece nesse ponto? Nós temos a eleição do 

Conselho Tutelar que deve acontecer ainda esse ano, e, para tanto, a regulamentação deve ser feita 

até a data, meio que, de hoje (hoje é o último dia para isso, para que possa acontecer). E, nesse 

sentido, nós fomos procurados pelo Ministério Público, pelo promotor, Dr. Dênis, o qual atendemos 

juntos aqui, e também por membros do CMDCA, que estiveram juntos com o promotor. Eu subo à 

Tribuna desta Casa para dizer que nós reconhecemos o trabalho do Ministério Público, e o 

reconhecemos como uma instituição importante; e reconhecemos também o trabalho do CMDCA 

como uma instituição importante. Porém, eu não escondo aqui: do Ministério Público e do Dr. Dênis, 

pouco nós temos aqui a apresentar, até porque somos de esferas diferentes. Temos mantido uma 

harmonia importante, na minha gestão, sempre recebi o Dr. Dênis com muito carinho (inclusive ele 

já palestrou aqui mais de uma vez no Plenário desta Casa). Agora, o CMDCA, tem pessoas lá que, de 

maneira inenarrável, eu respeito; mas tem algumas coisas no CMDCA que - desculpem, e podem 

fazer a crítica necessária - precisam ser mudadas. Poder demais garantido e absoluto para alguns 

setores prejudica o trabalho e desenvolvimento que tem que acontecer. E esta Casa tem que entender 

que nem tudo pode ser eleitoreiro. Nós não podemos ter medo de, às vezes, botar o dedo na ferida. 

Porque, às vezes, a gente tem uma dificuldade, um medo de falar uma coisa ou outra, e acho que a 

sociedade precisa criar políticos mais autênticos do que aqueles apenas que sorriem, dão dois 

tapinhas nas costas e resolver o problema. Essa situação precisa ser resolvida! E é isso que eu e o 

Presidente Hélio estamos aqui com coragem, com determinação, submetendo ao Plenário. Qual que é 

a posição sincera e pontual? Eu retirei o Projeto da minha autoria, fiz um Ofício, retirei esse Projeto, 

ele não está mais protocolado na Casa, e eu e o Presidente Hélio estamos apresentando alguns pontos 

em caráter de urgência. E meio que, com uma correlação de força, junto com o CMDCA e com o 

Ministério Público. Evidentemente que nós não estamos aqui atendendo tudo aquilo que o CMDCA 

acaba apresentando, porque, até porque nós não concordamos. O CMDCA, por exemplo, apresenta 

uma proposta de que, caso dê, tenha abertura de um novo Conselho Tutelar, os suplentes eleitos 

nessa eleição, tomariam posse para o novo Conselho Tutelar. Isso é completamente antidemocrático. 

Quem escolhe o Conselheiro Tutelar... Aliás, eu quero aqui ressaltar que essa Lei de escolha direta 

do Conselho Tutelar é do meu amigo e ex-presidente dessa Casa, Roberto Venzel. Porque, 

antigamente, os Conselheiros Tutelares eram escolhidos pelo Poder Público. Era escolhido 

administrativamente. E o Presidente da época, o Roberto Venzel, submeteu ao Plenário - os 

Vereadores lembram - para a escolha direta do Conselho Tutelar, para o voto direto. E o que nós 

estamos apresentando aqui é o seguinte: que tem que ter cinco Conselheiros Tutelares eleitos, com 



32 
 

  

mais sete suplentes. Então, a eleição vai aprovar cinco Vereadores(sic), cinco Conselheiros 

Tutelares, e sete suplentes. Garantia total para cobrir férias, licença e caso de alguma desistência. Se 

tiver a criação de um segundo Conselho Tutelar, terá que ter nova eleição. Terá que ter nova! Ponto. 

Faz uma nova eleição. A outra questão que nós estamos mudando aqui, para garantir, é que nós 

estamos permitindo que o voto será direto, secreto e de forma eletrônica ou manual. Nós estamos 

permitindo que seja feito, no território do Município de Sumaré, o voto por urna eletrônica para o 

Conselho Tutelar. E, mais do que isso, nós estamos aqui apresentando que o Conselho Tutelar, a 

partir de agora, a campanha do Conselho Tutelar será pública, terá publicidade. Hoje, os candidatos 

ao Conselho Tutelar, Vereador Raí, não podem apresentar na internet as suas propostas, não podem 

ter um panfleto, não podem ter isso, aquilo. Isso também não condiz com a realidade da democracia. 

Então, nesse sentido, nós estamos garantindo que os candidatos ao Conselho Tutelar tenham total 

publicidade na forma da Lei e as garantias necessárias a serem apresentadas. Sobretudo, nós estamos 

aqui fazendo essas mudanças em caráter de urgência, Srs. Vereadores. Por que é que nós estamos 

fazendo isso? Nós estamos fazendo esse ponto, porque nós precisamos aprovar hoje para que nós 

possamos pedir ao Prefeito Municipal Luiz Dalben, que sancione, em caráter de urgência, para a 

gente enviar ao Ministério Público, para poder ele fazer a regulamentação necessária, a pontuação 

necessária, para que possa valer na próxima eleição do Conselho Tutelar. Nesse sentido, senhores, eu 

peço o voto favorável dos senhores nesse Projeto, peço aos Vereadores que são membros da 

Comissão do CMDCA e do Conselho Tutelar que assinem como autor esse Projeto e, sobretudo, que 

essa Casa entenda que é necessário revisões e Leis importantes. E, Presidente Hélio, já fiz alguns 

elogios, mas isso aqui que nós estamos fazendo neste momento, mostra o quão autônomo é o poder 

Legislativo. Porque, às vezes, muitas pessoas e muitos Vereadores pensam o seguinte: às vezes, nos 

diminui, porque respeitam mais a Câmara dos Deputados que é grande, mas a Legislação Municipal 

quem regulamenta é o Município e são os Vereadores. Somos nós que estamos sentados nessa 

cadeira, eleitos pelo voto popular, que temos o poder de fazer a mudança de Legislação e 

regulamentar como ela funciona! E, digo aqui muito claramente: nós vamos revisar a Legislação de 

CMDCA de Sumaré! Se eles acham que está retrógado, um ponto, eu também acho que está 

retrógado o ponto do CMDCA. Acho que muita gente precisa ter. Na conferência, por exemplo, do 

Conselho do Direito Municipal da Criança e do Adolescente, Srs. Vereadores, nós precisamos 

mobilizar a categoria! As igrejas precisam se mobilizar! Nós precisamos mobilizar os setores! 

Precisamos encher os conselhos! Precisamos eleger conselheiros do CMDCA que tenham, de fato! E, 

como líder do Governo, quero conversar a gestão sobre as Indicações do Governo também, viu, 

Vereador Hélio? Porque V. Exa. tem acompanhado comigo alguns abusos por parte disso. E quero 

discutir isso a ponto, a fundo! Porque não é sério a maneira que se conduz. Me desculpe, mas não é 

sério. Nós não podemos achar que a eleição do Conselho Tutelar é decidida na mesa de cinco, seis 

pessoas. Precisamos dar publicidade. Nós temos interesse público, democrático e republicano dessa 

questão. Por favor, Srs. Vereadores, não vamos nos acovardar diante disso! Estamos aqui, eu e o 

Presidente Hélio, dando uma demonstração pública dessa coragem, e é necessário que os demais 

também tenham coragem para enfrentar isso. Porque depois as nossas crianças, guardas provisórias, 

vagas em escolas, atendimento de maus tratos e todos os mais temas são feitos pelo Conselho 

Tutelar. E é necessário, importante que a gente tenha um Conselho Tutelar autônomo, forte e sem 

medo do CMDCA, porque senão, não consegue trabalhar. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Um aparte, 

Vereador? “Vereador “Willian Souza”: Com certeza, Excelência “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Só para complementar a fala de V. Exa. É importante lembrar que, também, no Projeto de Lei, nós 

colocamos que poderá fazer divulgação nas redes sociais particulares, só que não poderá 

impulsionar. Obrigado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: É importante essa fala do 

Presidente, por quê? Nós tivemos o cuidado, nesse Projeto, de não dar àqueles que tem grande poder 
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aquisitivo e econômico para poder usar um outdoor, para poder usar um carro de som, ou 

impulsionar. Então, nós estamos igualando. Dando a igualdade da disputa. Então, nós estamos, 

também, fazendo essa garantia na Lei. Sr. Presidente, foi uma honra e um prazer enorme trabalhar 

com o senhor para a gente fazer esse Projeto, e é com prazer que a gente submete ao Plenário essa 

mudança de Legislação. Muito obrigado. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Eu queria aqui também deixar registrado que tem dois conselheiros aqui: o Rodrigo e o 

Francis, que estão acompanhando aqui de perto a votação. É importante que os conselheiros estejam 

próximos, que acompanhem a votação, porque a importância, só vocês que estão lá no trabalho, no 

dia a dia, que sabem a importância desse Projeto de Lei. Eu queria também, Vereador e líder de 

Governo Willian Souza, o senhor disse sobre os membros, né, da Comissão, mas eu gostaria - se o 

senhor permitisse, que o senhor é autor junto comigo da Lei, se o senhor permitir - que toda Casa 

possa assinar esse Projeto de Lei juntos, os 21 Vereadores, autoria dos 21 Vereadores é importante. É 

importantíssima a assinatura de cada um de Vossas Excelências, está bom? O Projeto está em 

discussão. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Em seguida do 

Vereador Sirineu. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Permite falar daqui? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Permitido. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É muito rápido. Eu só queria parabenizar o 

Vereador Willian Souza e o Vereador Presidente dessa Casa, Vereador Hélio. Eu acompanhei 

também essa reunião com o Dr. Dênis, que eu faço parte da Comissão. E eu fiquei muito preocupado, 

né, ele e a sua equipe com as colocações. Eu senti, naquele momento ali, que parece que perdia - e eu 

conheço muito bem o Conselho Tutelar da nossa Cidade, eu sei a capacidade e a vontade que eles 

trabalham, que eles realizam os seus trabalhos, e com qualidade -, naquele momento, eu fiquei meio 

preocupado, parecia o que Projeto perdia a qualidade. Mas, nesse sentido, eu quero parabenizar os 

dois Vereadores, a nobreza que vocês descreveram esses Artigos, e apresentou. Eu vou votar 

favorável, porque não dá para a gente perder qualidade nos nossos trabalhos, nos nossos serviços, 

que é prestado para a nossa comunidade, com pessoas que prestam com vontade, com coragem, com 

sabedoria, e a gente perder qualidade. Eu acho que aí vocês mantiveram a qualidade no trabalho, no 

Projeto, então, nesse sentido, eu quero parabenizar os dois Nobres Vereadores (o Presidente da 

Câmara e o Vereador Willian Souza) que descreveram o Projeto e descreveram esses Artigos, dando 

qualidade e mantendo a qualidade dos trabalhos do Conselho Tutelar. Muito obrigado e parabéns. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto está em discussão. Sirineu Araújo com a palavra. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço permissão para falar do local, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Parabenizar o 

Presidente, o Nobre Vereador Willian Souza pelo Projeto. E uma palavra que o Willian falou, muito 

importante, é a transparência, né, desse Projeto. Isso é muito bom, por quê? Às vezes, Presidente, 

acontecem coisas aqui, né, de eleição, candidatura de pessoas que, até os próprios Vereadores, 

Ulisses, não ficam sabendo, e, quando a gente fica sabendo da eleição o “fulano” já é o eleito! 

“Oxi”, mas por onde saiu essa eleição, que ninguém está sabendo? Então, isso é muito importante 

que tenha, realmente, transparência, né, na eleição. Tenha transparência... Muito importante o que o 

Willian falou no esclarecimento do Projeto, que é a urna eletrônica, para que a gente possa ter o 

direito, né? Ou seja, a população possa ter o direito e colocar seu nome lá para concorrer ao mandato, 

né? Porque tem tantas pessoas capacitadas, Vereador, e, quando vai ver passou, passou! E, às vezes, 

pessoas não tem nem, de verdade, tem pessoas que não tem gabarito para estar ali, e ganhou a 

eleição. Mas como? Espera aí! “Fulano” ali, que é uma pessoa que tem... capacitada, uma pessoa 

que tem gabarito para fazer a coisa acontecer, não estava nem sabendo. Então, o meu voto já é 
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favorável, já estou adiantando aqui, né, de antemão, porque o meu voto no Projeto é favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Projeto está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação. Com 20 votos favoráveis, nenhum contrário: aprovado o Projeto de Lei. O 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Pedido de Urgência n. 1/2023 ao Projeto de Lei n. 74/2023, autoria: Vereador 

Willian Souza e Vereador Digão: “Obriga a presença de tradutor e intérprete de Língua Brasileira de 

Sinais (Libras) em todos os eventos culturais, públicos ou privados no Município de Sumaré com 

expectativa de público superior a 200 pessoas para realizar a sua interpretação e tradução. O Pedido 

da Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das 

Comissões, 4 de abril de 2023. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Poderia, por favor, Sr. Presidente, ler, pelo menos, a justificativa do 

Projeto? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não entendi, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Ler, pelo menos, a justificativa do Projeto? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Justificativa? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não, é 

o Requerimento agora. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Ah, desculpe. Esse é o 

Requerimento de Urgência? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Isso. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Então, mas depois lê a justificativa do Projeto, que eu não tenho... não estou lembrando 

dele. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: No momento do Projeto, o senhor pedindo, 

a gente lê, está bom? O Requerimento de Urgência está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários, que se manifestem. Aprovado por 

toda esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 74/2023. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; 

Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 74/2023, autoria: Vereadores 

Willian Souza e Vereador Digão: “Obriga a presença de tradutor e intérpretes de Língua Brasileira de 

Sinais (Libras) em todos os eventos culturais, públicos ou privados no Município de Sumaré com 

expectativa de público superior a 200 pessoas para realizar a sua interpretação e tradução”. Eu coloco 

em discussão o Projeto de Lei. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, um dos autores do Projeto, Digão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Muito obrigado. 

Vereador Toninho, o senhor falou da justificativa, eu vou falar bem breve aqui. A gente faz parte da 

Comissão de Saúde e Educação, como falamos hoje aqui em relação à inclusão, até na Moção que foi 

feita a OAB, a gente também tem que incluir, procurar incluir todas as pessoas. E nós fomos 

procurados, acredito que eu, o Vereador Willian também, que está como autor do Projeto comigo, 

fomos procurados por algumas pessoas que vem pedindo para que isso seja incluso nos eventos do 

Município. Então, para não seja algo incluso em quaisquer eventos, eventos de maior porte, a gente 

fez esse Projeto para também poder privilegiar essas pessoas de serem inclusas, e estar junto com a 

sociedade cada vez mais. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto está em discussão. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu gostaria de dizer-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Vereador Toninho com a palavra. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Posso falar daqui? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu me sinto contemplado já com as 
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explicações do Nobre Vereador, e meu voto é favorável ao Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Muito agradecido, Vereador. O Projeto está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

[Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação. Com 20 

votos favoráveis, nenhum contrário: aprovado o Projeto de Lei. Ordem do Dia. Item 1: Discussão e 

votação do Projeto de Lei n. 300/2022, autoria: Raí do Paraíso: “Institui, no Calendário Oficial do 

Município, a Corrida da Consciência Negra e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. 20 votos favoráveis, 

nenhum contrário: aprovado o Projeto de Lei. Item 2: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

310/2022, autoria: Alan Leal: “Autoriza ao Executivo Municipal para o estabelecimento de parceria 

com os permissionários de uso de bens públicos para realização de benfeitorias nas praças 

pertencentes ao Município de Sumaré e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. Com 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário: aprovado o Projeto de Lei. Item 3: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 24/2023, 

autoria: Willian Souza: “Dispõe sobre a inclusão como temas transversais em todas as etapas da 

educação básica na Rede Municipal de Ensino de Sumaré, conteúdos relativos aos Direitos Humanos 

e à prevenção de todas as formas de violência contra a mulher, observadas as diretrizes das 

Legislações correspondentes”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de 

Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: Também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. “Vereador “Willian Souza”: Pela 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto. 

“Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu só gostaria de fazer aqui uma 

justiça importante. Este Projeto, além de ele ter uma relevância inenarrável de defesa do direito das 

mulheres nas unidades escolares, sobre a Lei Maria da Penha, sobre todas as questões que 

profissionais da educação, professores, e todos os alunos, como toda a comunidade escolar, fará um 

combate efetivo contra a violência contra a mulher. Mas, este Projeto, eu tenho a honra de submeter 

ao Plenário, mas quero fazer a justiça aqui que ele não é um Projeto da minha autoria, esse Projeto 

foi feito e realizado pelas mãos de diversos professores do Município de Sumaré. O coletivo de 

educadores e trabalhadores da educação que fizeram este Projeto e entregaram em minhas mãos para 

que eu pudesse subscrevê-lo e colocá-lo. Eu, na verdade, sou o autor, e eles são os coautores, mas, 

aqui, na fala, eu quero transferir, trocar essa palavra: porque eu sou o coautor e eles os autores. Mas, 

como o Regimento não permite, teria que colher muitas assinaturas para que tivesse aí um Projeto de 

autoria popular, eu me coloquei à disposição como um instrumento dos trabalhadores de educação. 

Então, eu peço o voto favorável aos senhores para este Projeto. E quero registrar em Ata o trabalho 

importantíssimo dos autores desse Projeto, as professoras: Fabiane Barbosa Fontes Batista, Geovana 

dos Santos, Érica Aparecida Fernandes Tanaka, Maria Devaneide Ponciano Nunes, Miriam Raquel 

Teodoro de Sousa, Jussimara Jane Robim Saurin, Solange Silva Faria, Janiere Regina Sommer. 

Então, eu quero aqui registrar o nome dessas professoras que fizeram esse trabalho, e que, sobretudo, 

são autoras desse Projeto. E peço o voto favorável dos senhores. Muito obrigado. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O Projeto está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 
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votação. Com 20 votos favoráveis, nenhum contrário: aprovado o Projeto de Lei. Item 4. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Eu peço Vista do Projeto 48/2023, em regime... em tempo regimental. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O pedido de Vista é regimental. Eu consulto o Plenário... eu consulto o Plenário o pedido 

Vista do Vereador Ulisses Gomes: os favoráveis à Vista permaneçam como estão, os contrários, que 

se manifestem. Todos os Vereadores favoráveis à Vista, nenhum contrário, Vista do Projeto de Lei n. 

48/2023. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no 

Expediente Pessoal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Não havendo oradores, não havendo Vereador inscrito no Expediente Pessoal e não havendo 

mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e declaro a Sessão Ordinária do dia 

4 de abril de 2023, às 20h28, encerrada. Uma boa noite a todos, e Deus abençoe, amém! “Nada mais 

havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, 

irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 04 de abril de 2023".- 
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Presidente                               1º Secretário                           2º Secretário 


